

bb. 56. fogadás az ndk budapesti nagykövetségén

t fe/gk/gy/sr

1962. február 26.

wilhelm meissner, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete hétfő este fogadást adott a lelkiismeret lázadása című ndk televízió film hazánkban tartózkodó alkotóinak, s az ndk televíziója képviselőjének tiszteletére. a fogadáson megjelent politikai és kulturális életünk több képviselője, a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium, a magyar rádió és televízió számos vezető munkatársa.

a fogadás baráti, szívélyes légkörben zajlott le.

/mti/

..

bb. 57. a rádióvidám farsangi estje az erkel színházban

la/gy/bs

1962. február 26.

hétfőn este a magyar rádió „farsang rádió”, címmel tartotta idei vidám farsangi estjét. ez alkalommal a 6. stúdió helyett az erkel színházban vették fel a magyar rádió és televízió tánczenekarának műsorát zsoldos imre vezényletével.

a vidám esten, amelyet marton frigyos rendezett, neves művészek és rádióriporterek működtek közre. /mti/

..

21.45

*21.45*  
*Zsolt*

- 36 -



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 353-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

bb 1. megkezdték a tavaszi tanácstagi beszámolók előkészítését

i di/gk vm sr

1962. február 27.

budapesten a kerületi népfront-bizottságok már most napirendre tűzték az áprilisban kezdődő tavaszi tanácstagi beszámolók előkészítését. sokhelyütt biztonsági, elnökségi üléseken összegezik a múlt évi tapasztalatokat; 1961 második felében mintegy negyedmillió választóval találkoztak a tanácstagok, s az eredmény elérésében jelentős érdemeket szerzett a főváros népfront-mozgalma. a tavaszi beszámolók előkészítésekor a még fellelhető formális vonások, módosítások felszámolására fordítják a legnagyobb gondot. arra törekednek, hogy a választók és választottak találkozásainak lebonyolításában egyetlen helyen se legyen névleges a népfront közreműködése. céljuk, hogy a mozgalom éppúgy, mint eddig a kerületek nagy részében, az idén mindenütt sokrétűen segítse a tanácstagi beszámolók hallgatóinak „toborzását”, a lakosság javaslatainak számbavételét, felkarolását stb./mti/

..

bb 2. nyugalomba vonult a növények szerelmese

vid ká/gk vm

1962. február 27.

nyugalomba vonult a hetven esztendőes papp jános, a zirci arborétum köztisztviselőként álló természetvédelmi őr, a növények szerelmese. papp jános, aki a felszabadulás után vette át a két-száz éves botanikus kertet, sokat tett azért, hogy a bakonyvidék egyik legérdekesebb látványosságát világhírűvé válják. számos külföldi kertésszel állott összeköttetésben és sok érdekes növényritkaságot honosított meg a 34 holdas, festői szépségű parkban. a természetvédelmi őr ősz fejjel tanult meg latinul, hogy tudományos nevén mutathassa be az érdeklődőknek az arborétum sokezer ritkaságát.

az idős ember most nyugdíjas éveiben sem válik meg a szeretett parktól, mindennapos vendég lesz ott, segít fiatalabb utódjának. „barátait”, a park madarait sem hagyja magukra: amikor a zirci apátsági templom nagy harangja delet üt, elindul a nagy parkban és telerakja eleséggel a madáretetőket. az idős park-őrt utján minden délben madarak népes serege kíséri./mti/

..

- 1 -

*te*

bb 3. naponta 14.000 üveg hegyaljai bort palackoznak mádon

vid ká/gk vm

1962. február 27.

lavaly szerelték be a tokaj-hegyaljai borforgalmi vállalat mádi palackozó üzemébe az új, automatikus palackozó gépsort. kezdetben naponta háromezer, jelenleg pedig már naponta tizennégyezer üveget töltenek meg itt a világhírű hegyaljai borokkal.

a pincészetben hétfajta bort palackoznak. a keresletnek megfelelően 3.5 és 7 decis rajnai palackokba töltik a hegyaljai pecsenye, a tokaji furmint és a tolcsvai édes szamorodni borokat, míg a fehérszinű, hosszunyaku hegyaljai palackokba az édes és száraz szamorodnit, valamint a három-és négyputtonyos aszút./mti/

- . -

bb 4. huszonnét jelentkezett - öt megfelelt - felvételek a bábszínházban

i v/sze vm sr

1962. február 27.

huszonnét fiatal „művészjelölt”, vizsgázott a napokban a bábszínház színpadán. a színház felvételt hirdetett és a jelentkezők - üzemi dolgozó, orvosnő, pedagógus, iparművész, gépíró, muzeumi restaurátor - versekkel, rögtönzött jelenetekkel, énekszámok előadásával és bábjátéssal igyekeztek bebizonyítani színészi képességeiket a felvételi bizottságnak.

a feltételek: 18-32 éves életkor, bábmozgatási, színészi, énekesi képesség és legalább középiskolai végzettség. a 27 jelentkező közül a legjobb ötöt szerződtette a színház.

a bővítésre azért volt szükség, mert az idén - a színházak öt éves tervének megfelelően - az állami bábszínházat továbbfejlesztik./mti/

- . -

- 2 -

ta

bb. 5. márciusban kétszer sorsolnak Lottót a fővárosban - este tartják az ünnepi Lottó huzást

i kf/gy/vg

1962. február 27.

a márciusi öt Lottó huzás közül kettőt tartanak a fővárosban, s az egyiket délelőtt helyett este.

a hónap első huzását - a 9. hét nyerőszámainak és a február tárgyjutalmának a sorsolását - március 2-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel pestlőrincen, a rózsza ferenc művelődési házban rendezik.

március 9-én ünnepi Lottó huzást tartanak, amelyen vidám műsorral köszöntik az 5 éves Lottó játék résztvevőit, s először mutatják be a televízió nézőinek a sorsolást. a huzás este félhét órai kezdettel a magyar optikai művek csörsz utcai művelődési házában lesz.

március 16-án szolnokon, 23-án egerben, 30-án pedig nyíregyházán huzzák a Lottó nyerőszámait. /mti/

.-.

- 3 -

ta

bb 6. a magyar posztógyárban utolsó transzmissziós szíjat is beszerelik - csökken a balesetveszély, javulnak a munkakörülmények

i sz/gk-lm vg

1962. február 27.

a csepeli magyar posztógyár négy évtizede működik és építésekor nem nagyon ügyeltek arra, hogy a legújabb technológiát alkalmazzák. az üzemekben a munkakörülmények sem voltak kedvezőek, s ezen fokozatosan a felszabadulás óta igyekeznek változtatni. az üzem korszerűsítésében, a munkakörülmények javításában különösen gyors fejlődés tapasztalható az utóbbi két-három évben. aki hosszabb ideig nem járt a gyárban, alig ismer rá a fonodára, a kikészítőre, vagy a kivarró üzemre, de megváltozott a műhelyek környéke, a gyárudvar képe is.

Legutóbb a kivarró üzem 200 dolgozója költözött tágas, világos munkahelyre, a 60 méter hosszú, átalakított csarnokba. az asszonyok és lányok itt a szövés hibákat javítják, eltüntetnek az úgynevezett fészkeket, csomósodásokat, s helyüket esetleg mistoppolják. munkájuk szemfárasztó, éppen ezért a falakat, a mennyezetet, az épület tartóoszlopait, de még a székeket is pihentető pasztellszínekre festették. a gyár több üzemében korszerűsítették a világítást, s erre csu ány tavaly 1,300.000 forintot költöttek.

a kikészítő üzem régi épületét is átalakították. néhány négyzetméternyi fal és egy transzmissziós szíjjal meghajtott gép azonban még őrzi a régi munkakörülmények nyomait. a jövő hónapban azonban ezt a bolyhozógépet is átalakítják egyedi meghajtására. ezáltal a csepeli posztóból rövidesen eltűnik a balesetveszélyt rejtő csattogó-kattogó transzmissziós szíj is.  
/mti/

--

bb 10. néprajzi kiállítás és előadássorozat az átányi monografikus kutatásokról

i s/sze-lm sr

1962. február 27.

a magyar néprajzi muzeum munkatársai, dr. fél edit és dr. hoifer tamás tizenegy éve végeznek monografikus kutatásokat a neves megyei átány községben. kutatásaik eredményeiről a községi művelődési házban kiállítás tanuskodik és rövidesen előadássorozatban is beszámolnak az átányiaknak néprajzi kutatómunkájukról és a község multjáról.

érdekességnek számít, hogy a muzeológusok ott ismergetik kutatómunkájuk eredményét, ahol a kutatásaikat végzik./mti/

--

- 4 -

8.07

10.47

*me*

bb 7. nehézipari, gépipari, építőipari vállalatok szak- és segéd munkásokat keresnek - a nők felvételénél a budapestieket részesítik előnyben - még mindig nagy az áramlás vidékről

i nbj/sze-lm vg

1962. február 27.

télidőben általában kevesebb a munkalehetőség, hiszen az idényjellegű munkák szünetelnek, kisebb erővel dolgoznak például az építkezéseken. a főváros munkaerőhelyzete ennek ellenére megfelelőnek mondható. az öntődék, a vasüzemek, az építőipar, a szállítás, a mélyépítőipar, a vegyiművek, a papírgyárak szép számmal keresnek szak- és segéd munkásokat a munkaközvetítő kirendeltségeknél. kevés az öntő, a kovács, a forgácsoló így nincs elég esztergályos gyalus, marós - gyorsan elhelyezkedhetnek a lemez- karosszéria-, és a vasszerkezeti lakatosok, a „divatos”, - mesterségeknél, fodrászoknál, a szabóknál, az elektroműszerezéseknél már ritkábban keresnek új munkaerőket és viszonylag nehezebben tudnak elhelyezkedni a fiatal gépkocsivezetők, bár a fővárosi autóbuszüzem keres új buszvezetőket és szükség esetén az átképzésre is vállalkozik.

más a helyzet a nőknél, ami abból adódik, hogy nagyon kevés munkát kereső nő rendelkezik valamilyen szakképzettséggel. a képzettség nélküliek inkább idényjellegű munkákat vállalnak. ennek ellenére akad munkalehetőség, mert például 250 kalauznőt keresnek a közlekedési vállalatok. a felvételnél előnyben részesítik az egyedülálló nőket, illetve a családfenntartókat, de minden körülmények között a pestieket. a nők elhelyezése még hosszú ideig foglalkoztatja a munkaerőgazdálkodást, hiszen a jövőben - a tervek szerint - sokkal több nő vesz részt a termelőmunkában mint most. a munkaerőgazdálkodás javasolta már az üzemeknek, hogy átcsoportosítással, szervezéssel, új beruházásokkal mindinkább gépesítsék a nehéz fizikai munkát és a gépek kezelésére már be lehet tanítani olyan asszonyokat, lányokat, akik ma még képzettség híján odahaza maradnak.

a munkaközvetítő kirendeltségeken már több ízben hangsúlyozták és most a statisztikai adatok birtokában ismét nyomatékosan ramutatnak: még mindig nagy az áramlás vidékről budapestre. a munkát keresők 48 százaléka vidéki, s ez az adat minden szónál szemléltetőbben beszél. s hogy rengeteg vidéki dolgozik budapesten, azt igazolja az is, hogy a hét végén körülbelül 80.000 budapesten dolgozó utazik haza családjához a fővárostól távol eső megyékbe. sokan érkeznek munkavállalásra a fővárosba szabolcsból, békéscsóból, hajdu megyéből. az áramlást azonban legalábbis mérsékelni kell, annál is inkább, mert a mezőgazdaságban is nagy szükség van a dolgozó kézre. ezért a budapesti üzemek elsősorban pestieket foglalkoztatnak, vagy olyan vidékieket, akik a környező falvakból bejárhatnak, s ezzel nem rontják tovább a főváros lakáshelyzetét. ezt a törekvést a munkaerőgazdálkodás minden vállalatnál érvényesíteni kívánja./mti/

--

- 5 -

9.20

10.47

*me*

bb 8. fiktív bérelszámolásért egy évi és két hónapi börtön

i bc/hné szb sr

1962. február 27.

máté tibor, mint az uvaterv volt furómestere, az ország több helyén utak, hidak építéséhez próbafurásokat végzett a földmunkákra rendszerint a helyszínen felfogadott embereket alkalmazott. máté tibor a bérlisták meghamisításával, illetve fiktív nevek szerepeltetésével el nem végzett teljesítményeket is elszámolt. a különbséget megtartotta és elköltötte.

a fővárosi bíróság társadalmi tulajdon sérelmére ismételtelen elkövetett csalás és meghatározatlan számú magánokirathamisítás büntetésében mondta ki bűnösnek máté tibort, s jogerősen egy évi és két hónapi börtönre ítélte és mintegy 15.000 forint kártérítésre kötelezte. /mti/

--

bb 9. készül a tavaszi-nyári vasárnap délelőttök budapesti programja

i di/gk szb sr

1962. február 27.

jóllehet, jelenleg még a fűtött színházak, mozik, művelődési otthonok, klubok évadját éljük, a területi tanácsok népművelési munkatársai már a tavaszi-nyári terveken gondolkodnak. az idén például azzal is törődnek, hogyan szórakoztassák a tavaszi-nyári vasárnap délelőttök sétálóit. felújítják a korábban már nagy sikert aratott térzenéket. a főváros belső és peremkerületeiben is a terek és parkok egy részében műkedvelő zenekarok adnak szabadtéren hangversenyeket, s a műsor általában klasszikus szerzők könnyebb fajsúlyú műveiből, indulókból, keringőkből áll majd. a vasárnap délelőtti térzenéken kívül sokhelyütt gyermekműsorokat mutatnak be a szabadtéren színpadokon. műkedvelő bábjátékosok és hivatásos művészek szórakoztatják az apróságokat. gyermekműsorokat eddig a főváros kerületeinek nagy részében csak május elseje, augusztus 20-a, stb. délelőttjén mutattak be, s elvéve jutott ilyen rendezvény a vasárnapokra. /mti/

--

9.27

10.47

- 6 -

bb 11. az eddiginél nagyobb szerepet kapnak a lakóbizottságok a felújítások előkészítésében és folyamatos ellenőrzésében - hibafelvételi eljárások tanácsai, lakóbizottsági és népfront-aktivisták részvételével

i zs/zs-lm sr

1962. február 27.

érdekes rendelet-tervezet készül a fővárosi tanácsnál a társadalmi szervek - köztük elsősorban a lakóbizottságok - tevékenységi körének szélesítéséről, a házkezelőségek és a tanácsai, valamint népfront-aktivisták fokozottabb együttműködéséről.

a tervezet szerint a lakóbizottságok nemcsak a tatarozási munkák kivitelezésekor, hanem már az előkészítéskor - a hibajegyzékek összeállításakor, stb. - is észrevételeket, javaslátokat tehetnek, tolmácsolhatják lakótársaik kívánságait, indítványait. a nagyobb házfelújítások előkészítésébe bevonják a kerületi házkezelési állandóbizottságokat, sőt a népfront bizottságokat is.

a tatarozási programot ezután is a házkezelési igazgatóságok szakemberei állítják össze - a jóváhagyás előtt azonban megvitatják az érdekelt lakóbizottságokkal. az ugynevezett hibafelvételi eljárásokon résztvesznek majd mind a lakóbizottsági, mind a tanácsai és népfront aktivisták, az eljárás után egy héten belül pedig lakógyűlést hívnak össze a tatarozásra kijelölt épületben. az itt felmerülő indítványokról, javaslatokról a házkezelési igazgatóság vezetőjének 8 napon belül kell döntenie, s a kivitelezési tervek elbírálásába a lakóbizottságok tagjait is be kell vonnia.

rendszerre teszik, hogy a nagytatarozás megkezdése előtt egy-két héttel ismét lakógyűlést hívnak egybe, ahol a házkezelőség illetékesei részletesen ismertetik: milyen munkákat végeznek a felújítás alkalmával, s milyen határidőt szabtak meg a kivitelezésre.

hatékonyabbá és folyamatosabbá teszik a lakóbizottságok beleszólási jogát, ellenőrzését a felújítások idején. a házfelügyelőknél levő naplóban a bizottságok időről-időre rögzítetik észrevételeiket - s a tatarozás műszaki ellenőre a bejegyzések alapján nyolc napon belül köteles a jogos kifogásokat orvosolni. kötelező érvényű előírás az is, hogy a műszaki átvételre a házkezelőségek meghívják a lakóbizottságokat. /mti/

9.34

10.47

- 7 -

bb 12. ezer új traktoros kezd meg a munkát pest megye gépalomásain és termelőszövetkezeteiben

i áe/gk szb ká

1962. február 27.

a mezőgazdasági munkák gépesítésében pest megye az elmúlt évben jelentősen előrehaladt. jelenleg mintegy kétezer traktor van a gépalomások és a termelőszövetkezetek birtokában, s ez a géppark az idén tovább növekszik: a tavaszi munkáknál 367 új erőgép kezd meg a munkát a közös gazdaságok földjein. a gépi munka arányát úgy is növelni akarják, hogy több mint 800 traktort két műszakban üzemeltetnek. a megnövekedett feladatok ellátásához a téli hónapokban képezték ki a traktorosokat. a 15 gépalomás, hat-nyolchetes tanfolyamokon, a tavasz beköszöntéig 830 traktorost és gépkezelőt tanít be. ezenkívül a pápai és a szabadszállási iskolákon 170 pest megyei szakmunkás készül a traktoros pályára. az új szakmunkások zöme a termelőszövetkezeti fiatalok sorából került ki. /mti/

--

bb 13. egy év alatt 14 millió dollár értékű anyagot pótoltak az összegyűjtött hulladékok - az idén egymillió forint jutalomban részesíti a méh a szorgalmas gyűjtőket.

i sz/sze szb vg

1962. február 27.

a méh tavaly, főként a fiatalok közreműködésével, nagyrészt a lakóterületekről többszáz millió forint értékű hasznosítható hulladék- és mellékterméket gyűjtött össze. csupán az öt legfontosabb hulladékfélének, a vasnak, a fémnek, a papírnak, a textilnek, a tollnak az értéke megközelíti a 14 millió dollárt. vagyis ennyit mentettek meg a „szemétdombról”, a szorgalmas gyűjtők.

a vasgyártáshoz például a méh 159.000 tonna hulladékot adott át, összegyűjtött 8.600 tonna fémet, a papírgyártásnál nélkülözhetetlen alapanyagból pedig 35.000 tonnát. a nyersfedéllemez és a finompapír gyártás egyik fontos anyaga a rongy, amelyből 10.000 tonna gyűlt össze. a kalapgyártat és a szőrmeipart 600.000 darab nyulbőrrel látta el, exportra pedig 490 tonna tollat adott át.

ez évben az ipar a tavalyinál jóval több papír- és textilhulladékot kér a méh-től. mivel a papírgyártás fokozódik, ötezer tonnával több hulladékpapírra van szükség. ezért elsősorban ennek a gyűjtéséhez kérnek segítséget a fiataloktól. a háziasszonyoktól pedig azt várják, hogy ne sajnáljanak megválni a lakásban csak ide-oda dobált és sok helyet foglaló felesleges rongyos-zsákok tartalmától.

a szorgalmas gyűjtőket a méh az idén egymillió forinttal jutalmazza. /mti/

--

9.40

10.40

- 8 -

mq

bb 14. fokozottabb támogatást biztosítanak a szakköröknek

i ni/te-lm sr

1962. február 27.

az iskolán kívüli oktatásban és nevelésben fontos szerepük van a szakköröknek. a legtöbb szakkör a művelődési intézményekben működik. a népművelési statisztika szerint a tanácsok kezelésében levő művelődési otthonokban több mint 2.500, a szakszervezeti kulturális intézményekben mintegy 3.600 szakkör tevékenykedik, összesen több mint 150.000 taggal. ezen kívül a társadalmi szervezetek is felhasználják a népművelésnek ezt a lehetőségét: például a nőtanács gondozásában csaknem 2.200 gazdaasszony szakkör, az iskolákban pedig csupán a képzőművészeti jellegű - rajz, foto, kézimunka, stb. - szakkörökből több, mint ezer nyújt hasznos elfoglaltságot tagjainak. országszerte tevékenykednek a kisz leánykörei, az uttörők ezermester szakkörei és az mhs motoros szakkörei is.

a sokféle szakkör között eddig jóformán semmiféle kapcsolat nem volt, ami nehezítette az elméleti és a gyakorlati munkájuk színvonalasabbá tételét. a tit most külön munkabizottságot alakított, amelyben a népművelés valamennyi ágának képviselői és a szakköri munka kiváló ismerői vesznek részt. feladatuk lehetővé tenni a szakköri vezetők és tagok tapasztalatcseréjét, s a helyi adottságok jobb felhasználásával fokozottabb támogatást biztosítani a szakköröknek. /mti/

--

bb 19. tanyai iskolák, mint művelődési központok bács-kiskun megyében

vid fm/ke-lm bs

1962. február 27.

bács megye nagykitérjedésű tanyavilágában kulturális központokká váltak az iskolák. számos iskolában rádió, televízió, diavetítőgép, folyóiratok és könyvek állnak rendelkezésre, ahol nappal a gyerekek, este pedig a felnőttek tanulnak, művelődnek. a központi majoroktól távolieső tanyai lakók részére itt tartja ismeretterjesztő előadásait a tit. a megyei könyvtár két művelődési autója is rendszeresen járja a tanyavilágot. az autók első sorban a külterületi iskolákat, valamint a tanyaközpontokat keresik fel. ezen a télen már több, mint 50 kulturális központ alakult ki a duna-tiszaközi határban. /mti/

9.45

10.45

-- 9 --

mq

bb 15. műszaki részleg az ujbpesti szabó ervin könyvtárfiókban  
- az év végére csaknem tízezer kötetes választék

i vt/gk szb sr

1962. február 27.

a fővárosi szabó ervin könyvtár 28-as számú 4. kerületi fiókkönyvtárát műszaki részleggel bővítették. jelenleg több, mint ötezer kötet között választhatnak itt azok az olvasók, akik a műszaki témájú könyvek iránt érdeklődnek. többségük az ujbpesti üzemek és az anyalföldi gyárak - így az egyesült izzó, a chinoin, a magyar pamutipar, a pannónia szőrmeárugyár, a láng gépgyár, a magyar acélárugyár - munkásaiból kerül ki. rajtuk kívül ugyancsak igénybe veszik a műszaki és természettudományos könyveket iparitanulók, középiskolás diákok és egyetemi hallgatók is.

a könyvtár „legfiatalabb”, részlegében az állandó olvasók száma már meghaladja az ötszázat. legkeresettebbek a rádió, elektrotechnika, autószerelés, szerszámkészítés, marás, esztergályozás és az építésszaki problémáival foglalkozó kötetek. a szakkönyveken kívül mintegy huszféle műszaki folyóirat is rendelkezésükre áll az érdeklődőknek. három hónap alatt csaknem négyezer kötetet kölcsönöztek a műszaki részlegről. ez is azt mutatja, hogy ma már mind több munkás törekszik szaktudásának tökéletesítésére, általános és szakismertelének gyarapítására, mert tudja, hogy ez szorosan összefügg egyéni teljesítményének alakulásával is.

tekintettel a fokozódó érdeklődésre, az idén az ujbpesti 28-as számú fiókkönyvtárban tovább növelik a műszaki könyvek állományát is, amely az év végére már megközelíti a tízezer kötetet. /mti/

..-

bb 17. új biztosítási módszer: hétmillió forint megtakarítás a tatabányai bányákban

vid te szb ki

1962. február 27.

a tatabányai szénbányászati trösztnél jelentős ujitást vezettek be a bányavágatok gazdaságosabb biztosítására. eddig fával, betonidomkövel, acéltámmal és lh-gyűrűkkel biztosították a vágatokat. az új módszerrel, az úgynevezett közetcsavarozással lyukakat fúrnak a vágat főtéjébe, oldalába és talpába. a lyukakba feszítőcsavarokat helyeznek, s ezekkel olyan erősen egymáshoz rögzítik a közetrétegeket, hogy nem tudnak elmozdulni. az új eljárás lényegesen olcsóbb, mint az eddigiek. már 4.5 kilométer hosszú vágatot biztosítottak közetcsavarozással és ezzel hétmillió forintot takarítottak meg. /mti/

..-

9.50  
10.40

- 10 -

Me

bb 16. a fővárosban több mint százötvenezer fiatal az ifjúság a szocializmusért mozgalomban - parkok, sportpályák épültek, hat és fél-ezer ujtás

i lv/sze szb sr

1962. február 27.

a kisz budapesti bizottságán a napokban fejezték be az ifjúság a szocializmusért mozgalom múlt évi eredményeinek összesítését. a fővárosban 1961-ben 124.000 kisz-tag és 31.000 kisz-en kívüli fiatal jelentkezett a mozgalomba, s közülük 123.000-en teljesítették az előírt követelményeket.

a fiatalok elsősorban a munkaversenyben, az ujtásokkal, a takarékosági mozgalomban és a társadalmi munkában jeleskedtek. a gyárakban összesen 94.000-en versenyeztek, s 3.600 ifjúsági brigádot alakítottak. a fiatal ujtók száma meghaladta a 6.500-at. a benyújtott, illetve elfogadott ujtás 6.741 volt; bevezetésükkel mintegy ötven millió forintot, az anyag- és energiatakarékossággal, valamint a hulladékanyagok felhasználásával pedig 176 milliót takarítottak meg.

a budapesti fiatalok kivették részüket a főváros csinosításából is. elsősorban a lágymányosi vásárváros építkezésénél dolgoztak. a múlt évben készült el budán az ifjúsági kulturpark, amely máris népszerűségnek örvend a fiatalok körében. a volt kossuth akadémia kertjében félig elkészült a 8. kerületi tanács ifjúsági sportkombinátja; építéséből ugyancsak kivették részüket a fiatalok. ezenkívül több iskolai és kerületi sportpályát és parkot építettek. a ganz mávág kiszistái terven felül a lengyel népköztársaságnak hat darab diesel villanyvonatot gyártottak, 32 millió forintos értékben. a különböző helyeken végzett társadalmi munkákban 140.000 fiatal vett részt, s a munka-órák száma eléri a 2 millió kétszázezret. /mti/

..-

bb 20. növelik az üzemorvosi órák számát, két új körzettel bővítik a falusi orvosi hálózatot vas megyében

vid fm/ke szb fm

1962. február 27.

vas megyében az idén tovább javítják az orvosi ellátást. az üzemekben növelik az üzemorvosi rendelőórák számát. a remix szombathelyi telepén - a rendszeres üzemorvosi rendelésen kívül - állandó ápolónő is teljesít majd szolgálatot. a több, mint 3.000 munkást foglalkoztató szombathelyi cipőgyárban állandó üzemorvos működik. az idén minden nagyobb üzemben megszervezik az orvosi rendelést.

a falusi lakosság gyógykezelésének javítására két új körzettel bővítik az orvosi hálózatot. az egyik új körzet csipkerekén lesz, ahol már felépítették a rendelőt és az orvosi lakást. a másik körzetet csepregre tervezik. /mti/

..-

10.15  
10.40

- 11 -

Me

bb 18. korszerű technológiával évi hárommillió forinttal csökkentik a vasbeton oszlopgyámok önköltségét lábatlanon

vid te-lm ki

1962. február 27.

Lábatlanon, a komárom megyei vasbetongyárban már két éve készítenek a vasuti talpfák helyettesítésére különleges, nagyteherbíró, ugynevezett előrefeszített vasbetonaljakat. ezek gyártásához feleannyi acélt használnak, mint a régi módszerrel készült betonaljakhoz, élettartamuk mégis jóval hosszabb. most a villanyvezetékek építéséhez szükséges beton oszlopgyámoknál is bevezetik ezt a technológiát. a műszaki dolgozók ötleteivel, minimális beruházási költséggel, a régi berendezések hasznosításával vezetékbe a gazdaságosabb módszert. míg a hagyományos eljárással készült oszlopgyámokhoz darabonként 22 kiló acélt használnak, az előrefeszített gyámokhoz mindössze tíz kiló kell. az évente készülő 150.000-160.000 darab betongyám önköltsége a korszerű technológiával hárommillió forinttal csökken./mti/

--

bb 22. korszerűsítik a gyöngyösi ércbánya dusicíművet - tizennyolcezer hektárnyi területen kutatnak érc után a mátrában

vid te-lm ki

1962. február 27.

a gyöngyösi ércbánya vállalatnál a bányából kikerülő ólom, cink és nemesfém tartalmu érc dusicíműre szolgáló berendezést korszerűsítik. az országban elsőként itt szerelik fel az ugynevezett nehéz szuszpenziós üzemet. ebben mesterségesen előállított nehéz fajsúlyú folyadékkal az ércet elődusicímű, s így a meglévő berendezések teljesítőképességét 25 százalékkal fokozzák. a berendezéssel a tervek szerint a harmadik negyedévben kezdik meg az üzemi próbákat.

jövőre hozzákezdnek a dusicíműben az ércet a meddőttől különválasztó flotáló, valamint az aprító és őrlőrészleg bővítéséhez is. a berendezések korszerűsítésével a dusicímű teljesítőképességét duplájára növelik. a munkákat 1964-ben fejezik be.

a mátra völgyeiben folytatják a kutatásokat újabb ércelőfordulások után. jelenteg már mintegy 18.000 hektárnyi a megkutatott és a most kutatás alatt álló terület./mti/

--  
- 12 -

10.22  
10.46

*10.22*

bb 21. országszerite készítik a melegágyakat a dohánypalánták alá - jövedelmezőbb és biztonságosabb lett a dohánytermesztés - a tavalyinál 2500 holddal nagyobb területre szerződtek a termelőszövetkezetek

i cs./hné szb ki

1962. február 27.

a szárazság és a kékpenész pusztítása ellenére a vártnál jobb eredményt mutat az 1961. évi termésű dohány bevételeinek zárómérlege. dr. olasz ernő, az élelmezésügyi minisztérium dohányipari osztályvezetője tájékoztatásul közölte, hogy a becsült mennyiségnél holdankénti átlagban 40 kilóval több dohánylevelet vettek át a beváltó vállalatok. még jobb az eredmények a minőséget illetően: a világos levelek aránya általában 10-15 százalékkal több volt, mint az előző esztendőben. különösen jól sikerült a finom dohányárak gyártásához használt virgína, amely kiváló minőséget adott.

ugyancsak befejeződött az 1962. évi szerződéskötési akció. a legutóbbi jelentések szerint az előirányzott területnek 103.5 százaléka kötötték szerződést a termelőszövetkezetek. ez a tervezett területet keréken 1000, a tavalyi termőterületet pedig 2500 holddal haladja túl. a dohánytermesztés iránti érdeklődés megelégnélésében jelentős szerepe van a nemrégiben megállapított új, a réginél lényegesen magasabb beváltási áraknak, továbbá, annak, hogy a dohánytermesztés biztonságosabbá vált. a kékpenész pusztítása elleni permetezőszereket ugyanis ingyenesen kapják a dohánytermelők, sőt a permetezéssel kapcsolatos egyéb kiadásait is megtérítik. a rendelkezésre álló védekezési eszközökkel a termelők az idén már megelőzhetik a fertőzést vagy legalábbis minimálisra csökkenthetik a kárt.

az utóbbi napokban országszerite megkezdtek a dohánypalánták alá számít melegágyak készítését. csaknem minden szerződő gazdaság megkapta már a palánták neveléséhez szükséges dohánymagot és a molinót a melegágyak takarására. /mti/

--

bb 24. garázsépítő szövetkezetek szervezését kezdték meg pécssett

vid te szb ki

1962. február 27.

baranyában 1200 autó és 12.800 motorkerékpár van magánszemélyek birtokában. a járművek elhelyezése egyre több gondot okoz különösen pécssett. ezért a pécsi városi tanács garázsépítő szövetkezetek alapítására hozott határozatot, s a kerületi tanácsok megkezdtek a szövetkezetek szervezését. a városi tanács garázsépítésre alkalmas telket juttat a szövetkezeteknek. /mti/

--

- 13 -

10.29  
10.47

*10.29*

bb 25. Szerelik az utolsó ózdi márcz-kemencét

vid te-lm ki

1962. február 27.

az ózdi kohászati üzemek acélművének rekonstrukciója fontos szakaszhoz érkezett: a vaskohászati kemenceépítő vállalat dolgozói megkezdték a nyolcadik, vagyis az utolsó márcz-kemence vasszerkezeti szerelését, a dolgozók körében április 4. tisztelőre kezdeményezés született az egyes munkaszakaszok idejének megrövidítésére. az a cél, hogy a szerelést és a kemence tűzállófalazási munkáit a megadott idő előtt elvégezzék és az április 30-i eredeti határidő előtt több nappal átadják az olvasztót üzemelésre. ezzel a munkával párhuzamosan hozzáálltak az utolsó - számszerint a kilencedik hetven méter magas vastemez kémény szereléséhez is. a számítások szerint a kémény szerelésével és falazásával április első napjaiban végeznek. szovjet szakember irányításával építik a második - óránként 15.000 köbméter teljesítményű - turbókompresszort is. ezt előreláthatólag márciusban adják át üzemelésre. ezzel, valamint a korábban üzembe helyezett második hasonló teljesítményű kompresszorral lehetővé válik majd mind a nyolc márcz-kemence biztonságos levegőellátása./mti/

--

bb 25. öt új szélesvásznú, husz új keskenyfilmes mozi baranyában

vid fm/ke-lm bs

1962. február 27.

baranyában ebben az évben husz olyan községet lát el keskenyfilmvetítő berendezéssel a moziüzemi vállalat, ahol korábban állandó mozi nem működött. ezenkívül mágoacson, pécsszabolcson, pécs-meszesen, bolyban és szigetváron rendeznek be szélesvásznú mozikat. jelentős összegeket költenek a meglevő mozik korszerűsítésére. huszonnégy községben tatarozzák a moziépületeket, a pécsi kossuth filmszínházat és négy község moziját teljesen felújítják./mti/

--  
- 14 -

10.30  
10.47

*Re*

bb 26. Ötszörösére nőtt az ifjúsági hangversenyek hallgatóinak száma szegeden

vid fm/ke szb fm

1962. február 27.

szegeden a télen hangversenysorozatot rendezett az országos filharmonia az általános, illetve a középiskolások részére. a tavalyi évhez viszonyítva több mint ötszörösére emelkedett az ifjúság hangversenyek hallgatóinak száma. mintegy 1800 fiatal ismerkedik a zeneirodalom remekeivel.

a hangversenyeken zenetanárok ismertetik a bemutatásra kerülő művek tartalmát. hanglemezekkel, kottákkal, könyvekkel jutalmazták a zenei fejlődikön legjobban szerepelt fiatalokat./mti/

--

bb 28. társadalmi segítség a besenyszögi termelészövetkezeteknek

i vid hné szb ká

1962. február 27.

szolnok megye közös gazdaságai közül hosszú idő óta a leggyengébben a besenyszögi termelészövetkezetek gazdálkodnak. az eredménytelenség legfőbb oka a kedvezőtlen talaj- és éghajlati adottság. az éghajlat nagyon szélsőséges itt, az átlagos évi csapadék 400-500 milliméter között ingadozik. csaknem minden évben aszály sújtja a földet, mert az eső nagyrésze ősszel, télen és tavasszal hull le. emellett a község határában vannak a megye legrosszabb földjei, zömében mezőségi szikes és savanyu, valamint réti agyagtalajok. a termelészövetkezetek az erősen kötött talajok művelésére holdanként általában 8-9 normálholányi munkát fordítottak, ami már eleve megdrágította a termelést. a besenyszögi termelészövetkezetek megsegítésére a szolnoki járás közös gazdaságainak legjobb szakembereiből, valamint a tanács osztályvezetőiből a közelmúltban társadalmi bizottság alakult, amely kidolgozta a termelészövetkezetek eredményes gazdálkodásának feltételeit. a bizottság a helyi adottságok figyelembevételével a vetésszerkezet leegyszerűsítését, főként árugabona, takarmánygabona és szálastakarmány termesztését javasolja. a termésátlagok emelése érdekében indítványozzák az ezen a vidéken bevált, intenzív bezosztája buza termesztését. a közelben gazdálkodó állami gazdaság példájára a szemestakarmányok közül az őszi árpát ajánlják, mert ez adja a legmagasabb termésátlagokat. az állattartásnál a juh-tenyésztést és a szarvasmarhatenyésztést helyezik előtérbe, hiszen a község határában nagykitérjedésű legelők vannak, amelyek az év nagy részében biztosítják a zöldtakarmányt.

a bizottság javaslatainak megvalósítása - a szakemberek szerint lehetőség ad arra, hogy az ötéves terv végére a megye legrosszabb adottságai között gazdálkodó besenyszögi termelészövetkezetek is árutermelő nagyüzemekké fejlődjenek./mti/

--  
- 15 -

10.38  
11.10

*Re*

bb 27. diák-művész találkozók a borsodi középiskolákban

vid fm/ke-lm fm

1962. február 27.

a borsod megyei tanács művelődésügyi osztályának javaslatára kiváló zeneművészekből brigád alakult. a brigád felkeresi a megye középiskoláit és hangversenyeket, diák-művész találkozókat rendez. a művészek ismertetik a zeneszerzők életét, munkásságát és megszólaltatják legszebb műveiket. az első diák-művész találkozót a sárospataki tanítóképzőben tartották. a tervek szerint az iskolaév befejezéséig sátoraljaujhelyen, ózdon, mezőkövesden és tokajban rendeznek diák-művész találkozót./mti/

--

bb 29. új, hegyvidéki juhajtát tenyésztettek ki a szilvászvárad állami gazdaságban

vid ká/gk-lm bs

1962. február 27.

a déli bükk lábánál fekvő szilvászvárad állami gazdaságban többéves fajtaszelekció után új hegyvidéki juhajtát tenyésztettek ki. a köves hegyi legelőkön ugyanis a hosszulábú, alföldi magyar juhajtá tartása nem volt gazdaságos. egyedi és törzsszelekcióval sikerült olyan rövidlábú, nagytestű, a sovány hegyi legelőkön termő takarmányt is jól értékesítő juhajtát kitenyészteni, amelynek átlaga gyapjuhozama meghaladja az öt kilogrammot, s amely egy-egy fejési idényben csaknem 40 liter tejet ad.

a gazdaságban jelenleg 1500 saját tenyésztésű hegyi anyajuhot gondoznak. az anyajuhokat mesterségesen termékenyítik, s az utódokat is ellenőrzik. a bányók egy részét a déli bükk, hasonló körülmények között gazdálkodó, termelőszövetkezeteinek adják át továbbtenyésztésre.

a szilvászváradon kitenyészített hegyi juhajtával tovább folytatják a kísérleteket, s az idén 400 jérkét kaukázusi kosokkal termékenyítettek meg, hogy a gyapjuhozamot és a minőséget tovább emeljék./mti/

10.45

11.05

--  
- 16 -

bb 30. az idén negyvennégy nógrádi községben javítják az ivóvizellátást, két új kutat kapcsolnak be salgótarján vízhalózatába

vid te-lm ki

1962. február 27.

az idén huszonegymillió forintot költenek nógrád megye ivóvizellátásának javítására, a vízhalózat bővítésére. összesen negyvennégy községben javítják az ivóvizellátást. tovább növelik a törpevizművek teljesítőképességét és bővítik a vízhalózatot mohorán, somskőújfaluban, kazáron, nagyorosziban és szécsényben. zagyvarónán s más községekben is hasonló munkákra kerül sor. az idén 4,700.000 forintot fordítanak salgótarján vizellátásának javítására. újabb két bővízü kutat kapcsolnak rá a város vízhalózatára a mátraszelei vízműnél./mti/

--

bb 32. technológiai fejlesztéssel az eddiginél negyven-hatvan méterrel hosszabb finomlemez hengerelnek a dunai vasműben

vid te-lm ki

1962. február 27.

a dunai vasmű meleghengerművének dolgozói az év eleje óta egyenletes termeléssel egy-másfél százalékkal túlteljesítik terveiket. a meleghengerműben az utóbbi hetekben két fontos technológiai fejlesztésre került sor. az egyik szerint a hengerelt középlemezszalagok hosszúságát növelték. ennek feltételeként a lemezszor, a hűtőpadi görgősor és a tekercselőgép motorjainak fordulatszámát összehangolták. azóta az eddigi százméteres lemezszalagok helyett 140-160 méter hosszú középlemez szalagokat hengerelnek. ennek a hosszú lemezszalagnak a vége még a hengerek között van, amikor az elejét a 120 méter távolságra levő gép már tekercseli. eddig kétszáz ilyen hosszúságú középlemez szalagot hengereltek és tekercseltek fel.

egy másik technológiai fejlesztéssel a két és fél milliméter vékonyságú lemezek eddigi szélességét növelték száz milliméterrel s így most már sikeresen hengerelnek 1250 milliméter széles finomlemezeket is./mti/

10.52  
13.00

--  
- 17 -

bb 31. egymillió főzőkanál készül pomázon holland megrendelésre  
vid te szb ki 1962. február 27.

a pomázi falpari ktsz pest megye legkisebb termelőüzemei közé tartozik és készítményei a belföldi piacon nem számottevők. a kis üzemet azonban annál jobban ismerik belgium és hollandia egyes nagykereskedői, mert a két országot pomáztól látják el főzőkanalakkal és esernyőnyelekekkel. ezek a látszólag jelentéktelen árucikkek évente többszáz ezer devizaforint hasznot jelentenek az országnak. a kis ktsz az idén egymillió főzőkanalat és kétszáz ezer esernyőnyelet készít holland megrendelésre. /mti/

bb 33. hatszáz tsz-gazda szerzett szakmunkás-bizonyítványt csongrádban

vid fm/ke szb fm 1962. február 27.

csongrád megyében - a tanácsok és a hazafias népfront helyi bizottságainak szervezésében - 33 szakmunkásképző tanfolyam kezdődött a télen. a hallgatók, - akik a korábbi években elvégezték az ezüstkalászos tanfolyamokat, - agronómusok, pedagógusok és a délföldi mezőgazdasági kísérleti intézet kutatóinak előadásain ismerkednek a fejlett termelési módszerekkel.

18 szaktanfolyam már befejeződött. ezeken mintegy 600 tsz-gazda vizsgázott sikeresen és kapta meg a szakmunkás-bizonyítványt. a legtöbbben növény- és állattenyésztési, a szegedi járás homokvidékén azonban sokan gyümölcsstermesztési, szentes környékén pedig kerészeti szakmunkás bizonyítványt kaptak.

a tavaszi mezőgazdasági munkák kezdetéig még 15 szakmunkásképző tanfolyam fejeződik be, s ezeken is körülbelül 500 tsz-tag kap majd szakmunkás bizonyítványt. /mti/

bb 34. művelődési otthon épül az őrség fővárosában

vid fm/ke szb fm 1962. február 27.

az ország egyik néprajzilag, gazdaságilag, természetrajzilag jellegzetes tájegysége, az őrség, fővárosában, őriszentpéteren az idén új művelődési otthont építenek. a községfejlesztési alapból 600.000 forintot költenek az építkezésre, az állam ugyanennyit ad. társadalmi munkások is segédkeznek az építkezésnél. a 300 férőhelyes nézőtér, valamint színpada színházi és filmelőadásokra egyaránt alkalmas lesz. /mti/

10.58  
13.00

- 18 -

bb 35. csatornázzák kecskemétet

vid fm/ke-lm fm

1962. február 27.

a második ötéves terv végéig mintegy 175 millió forintos állami költséggel csatornázzák kecskemétet. a felszabadulás óta ez az egyik legnagyobb beruházás az alföldi városban. az összefüggő csatornahálózat kiépítésével megszüntetik a talaj- és szennyvizek összegyülemelését. a munkák megkezdődtek. a tervek szerint ebben az évben 18, jövőre 20 millió forintot használnak fel erre a célra. /mti/

bb 37. az idén huszonhat új gépi berendezéssel gazdagodik a tiszavidéki vegyikombinát lakkfesték és műgyanta gyára

vid te-lm ki

1962. február 27.

a tiszavidéki vegyikombinát lakkfesték és műgyanta gyárában 1961 januárjában kezdték meg az üzemszerű termelést. az új borsodi gyárban egy esztendő alatt az eredetileg tervezett hétézer tonna helyett hétézerkilencszáz tonna jóminőségű, szintetikus festéket készítettek. ebben az időszakban az üzem fiatal mérnökei a jól felszerelt laboratóriumokban új festékfajták előállításával kísérleteztek. munkájuk eredményességét igazolja, hogy a hazai alapanyagból készített új műanyag falfestéket, valamint a gyorsan száradó zománcfestéket egyre nagyobb mennyiségben használja fel iparunk. az igények kielégítésére azonban még több festékre van szükség. ezért elhatározták a gyár bővítését. a műszakiak olyan tervet dolgoztak ki, hogy kevés, de gyorsan megtérülő beruházás felhasználásával növeljék a termelést. így például megállapították, hogy a jelenlegi épületekben - túlszűfoltosság nélkül - újabb termelőberendezéseket helyezhetnek el. a bővítési és felújítási munkákra csaknem ötmillió forintot költenek. ebből az összegből az üzemszerűekben 23, kisebb-nagyobb gépi berendezést szerelnek fel. így - többek között - különleges „dissolver”, elnevezésű festékkeverőgép és hatkőméteres villamos fűtésű gyantafőző üst munkábaállításával növelik a termelést.

a bővítési munkákat már megkezdték és 1963 első negyedében fejezik be. az új berendezések üzemeltetésével a gyár évi termelése tízezer tonna fölé emelkedik és a beruházásra fordított összeg nem egészen egy év alatt megtérül. /mti/

11.00  
13.00

- 19 -

bb 36. motoros permetezőgépet kaptak jutalmul a legjobb gyümölcs-  
termelő közös gazdaságok bács megyében

vid ká/gk-lm bs

1962. február 27.

bács megyében tavaly 42 termelőszövetkezet versenyzett a legjobb gyümölcsstermelő gazdaság címért. a szövetkezetek a kijelölt területeken nagyrészt egészséges, exportképes téli almát, kajszit, illetve őszibarackot termeltek. a megyei tanács és a megyei növényvédő állomás most kitüntette a legjobb eredményt elért közös gazdaságokat. négy termelőszövetkezet - a kecskeméti új tavasz, a lakiteleki szikra, a tárdi petőfi és a hercegszántói Lenin tsz - egy-egy motoros permetező-porozó gépet kapott jutalmul. /mti/

..-

bb 38. a víz „levegőztetésével”, növelik az áztatómedencék teljesítményét a komáromi lenfonógyárban

vid te-lm ki

1962. február 27.

érdekes kísérlethez kezdtek a műszaki egyetem mezőgazdasági kémiai-technológiai tanszékének kutatói és a komáromi lenfonógyár műszaki dolgozói. a lenfeldolgozás legelmaradottabb műveletét, az áztatást gyorsítják meg. ez ugyanis még ma is úgy történik, mint évezredekkel ezelőtt: vízben áztatással bontják el a lenrostot a fás részekkel összekötő ragasztóanyagot. ez sok időt igényel és ezalatt romlik a len minősége is. a kenderipar a víz levegőztetésével már meggyorsította az áztatást. ezt az elvet alkalmazzák most a lennél is, de ez nehezebb feladat, mert itt nem nyitott medencékbe, hanem zárt cellákba kerül az anyag. a kísérleteknél egyszerű berendezéssel, kompresszorral és elosztócsövekkel oldották meg a víz állandó levegőztetését. így az eddiginél hasznosabb, gyorsabban szaporodó baktériumokat tudtak kitenyészteni, amelyek hamarabb elbontják a ragasztóanyagot. megállapították a legkedvezőbb vízhőmérsékletet és megbizonyosodtak arról is, hogy a már baktériummal telt áztatóvizet többször felhasználhatják anélkül, hogy rontaná az anyag minőségét. már az első kísérleteknél 110 órától 70-73 órára csökkentették az áztatási időt. most az üzemnek mind a 12 medencéjét ellátják levegőadagolóval. úgy számítják, hogy sikerül 48 órára csökkenteni az áztatási időt, s ezzel kétszeresére növelik az áztatómedencék teljesítményét. /mti/

..-  
- 20 -

11. 10  
13<sup>00</sup>

bb 39. ötvéle szakorvosi rendelés, helyi alkoholelvonó kezelés a Lenin kohászati művekben

vid te szb ki

1962. február 27.

a Lenin kohászati művekben az utóbbi időben több hasznos intézkedéssel javították a dolgozók egészségügyi ellátottságát. a gyárban például ma már - az üzemorvosi központon kívül - öt műhelykörzeti orvosi rendelő működik. így az acélműben, a nagyolvasztóműben és még három üzemben a rászoruló munkahelyükön vehetik igénybe az orvosi ellátását. néhány napja belgyógyászattal bővítették a szakrendelések körét. ezzel már ötféle szakorvosi rendelésben - röntgen, szilikózis-, bőr- és belgyógyászat, fogászat - részesülhetnek a gyárban a dolgozók, s így sokszerezen mentesülnek a nagy idővesztéssel járó távoli rendelőintézetek felkeresésétől. nemrégiben bevezették a vidéki betegek látogatását is. az üzemorvosok a szakszervezet képviselőjével hetenként keresik fel vidéki otthonukban a betegeket. pár nappalja megkezdték a gyár egyik rendelőjében az alkoholelvonó kezelést is. a reumatikus betegek gyógyítására az elmúlt évben iszap- és sulyfürdőt létesítettek. a fürdőt most már szakorvosi javaslat alapján ingyen vehetik igénybe. az egészségügyi dolgozók szívós munkájának eredményeként az elmúlt évben számottevően csökkent a megbetegedések száma. az idén tovább javítják az orvosi ellátást. a terv szerint növelik a műhelykörzeti orvosi rendelők számát és bevezetik a fizioterápiás kezelést. /mti/

..-

bb 40. jénában őrzik a legrégebb soproni nyomtatványt

vid fm/ke szb fm

1962. február 27.

a 17. századtól kezdve számos magyar diák tanult a németországi egyetemeken. munkáikat - amelyekkel megajándékozták az ottani intézmények könyvtárait - jénában összegyűjtötték és katalógust adtak ki róluk. nemrégiben egy tudós felhívta a soproni list ferenc múzeum dolgozóinak figyelmét arra, hogy a katalógus egy 1622-ben nyomtatott soproni munkát is megemlíti. a soproni múzeum kapcsolatba lépett a jénai könyvtárral. sopronból elküldték a múzeum kiadványait, onnan pedig megküldték a szóbanlevő nyomtatvány fénymásolatát. a soproni múzeum dolgozói megállapították, hogy a négyoldalas füzet az 1622- július 26-i soproni koronázási ünnepséget írja le. a füzet részletes felvilágosítást ad a szertartásról és az udvarhölgyek ruházatáról. mivel sopronban állandó nyomda csak 1670-től működik, a füzetet valószínűleg vándor-nyomdász készítette. /mti/

11. 15  
13<sup>00</sup>

..-  
- 21 -

bb 41. száz új családi ház helyét jelölték ki a Zala megyei becs-  
völgyén

vid fm/ke szb fm

1962. február 27.

becsvölgyén, göcsej legnagyobb községében az utóbbi tíz évben legalább annyi új családi házat építettek, amennyi korábban volt a községben. a becsvölgyiek közül azonban még mindig sokan szeretnének családi házat építeni, de már beépítették az összes házhelyeket. az építkezni kívánók kérésére a községi tanács - a község két kerülete közötti részén - száz új házhelyet jelölt ki. már az első napon tíz becsvölgyi tsz-tag jelentette be házhelyigényét és építési szándékát a községi tanácsnál. /mti/

--

bb 42. egy év alatt több mint százezer forint értékű könyvet adott el szabolcs megye legjobb társadalmi könyvtérjesztője

vid fm/ke szb fm

1962. február 27.

szabolcs-szatmár megyében 641 társadalmi könyvtérjesztő fáradozik azon, hogy minél több családhoz eljuttassák a szépirodalmi és szakmai könyveket. gombás bálint tiszavasvári nyugdíjas a múlt évben több mint százezer forint értékű könyvet adott el. könyvvel megpakott táskájával fáradhatatlanul jár házról-házra, mindenütt jó ismerősként fogadják. többnyire tudja, kit, milyen témájú könyvek érdekelnek. /mti/

--

bb 43. megjelent az országos mezőgazdasági kiállítás részvételi szabályzata

i so/gg szb ká

1962. február 27.

az országos mezőgazdasági kiállítás főbizottsága kiadta a kiállítás részvételi szabályzatát. a szántóföldi növénytermesztési, kertészeti, szőlészeti, állattenyésztési és más eredménybemutatókon való részvétel feltételeit már korábban közölték a termelőkkel, most a mezőgazdasági jellegű vállalatok, intézmények dokumentációs és árubemutatójának módját szabályozták. az intézmények és vállalatok jelentkezési határideje április 30 és a földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági kiállítási irodája május végéig értesíti az érdekelteket a jelentkezés elfogadásáról. a részvételi szabályzat közli többek között, hogy az állami szervek a kiállításon az idén 15 százalékos felárral vásárolják meg a tenyészállatokat. meghatározták a kiállítási szállítások rendjét és azt is, milyen kiállítási eredményeket díjaznak az idén. /mti/

--

11.25  
13 oi

- 22 -

*122*

bb 45. bolykeresés radarral és mélységmérés ultrahanggal - rádió adó-vevővel felszerelt uszó-jelzőállomásokat helyeznek el a felső-dunán

i so/tr szb vg

1962. február 27.

az országos vízügyi főigazgatóság jelentősen megkönnyítette a hajózást a duna magyarországi szakaszán. átlagosan 1,2 kilométerenként mutatja már valamilyen jelzőberendezés a vízi ut határait és veszélyeit. így a duna-menti államok közül elsőnek magyarországon valósult meg az, hogy a vízi járművek éjjel-nappal jeltől-jelig hajózhatnak a dunán.

az idén korszerűhajókkal könnyítik meg a jelzőberendezéseket gondozó kitzűző-szolgálat dolgozóinak munkáját. a balatonfüredi hajógyárban két újfajta folyami kitzűző hajót készítenek a győri és a budapesti vízügyi igazgatóságnak. ezek a vízi járművek nagyobbak és erősebbek az eddig használt kitzűző hajóknál. a jégzajlásban nagy vontatóhajók segítségével nélkül össze tudják szedni a bolyákat, sőt a befagyott kikötői öbölből is „kivágják” magukat. a hajó orrát úgy alakítják ki, hogy körülményes kikötés helyett a homokfövényre is ráfuthasson, így meggyorsítják a parti jelzőberendezések karbantartását. a köd gyakran megnehezíti a bolyák és más jelzések ellenőrzését, a lámpák akkumulátorainak kicserélését. ezért radar-készülék és automatikus vízmélységmérő műszer beszerzését tervezik. a radarral a ködben is könnyen megtalálják a bolyákat, az ultrahangot sugárzó vízmélységmérő segítségével pedig az eddiginél sokkal hamarabb tudják megállapítani a hajózó ut határait.

a magyar-csehszlovák dunaszakasz egyes gázlójánál az alacsony víz-állás miatt néha annyira összeszűkül a folyó, hogy két hajó már nem fér el egymás mellett. a két ország vízügyi szakemberei azonban az idén először különleges uszó-jelzőállomásokkal közösen szervezik meg az egyirányú hajóforgalmat a legveszélyesebb gázlójánál. rádió-adóvevővel felszerelt jelzőállomást helyeznek el a folyószűkület elejére és végére, s nappal jelzőkosárral, éjjel pedig fényjelekkel közlik a hajókkal, melyik irányban szabad az út. a magyar szakemberek terveit alapján készült különleges jelzőállomásokat az őszi alacsony vízállás idején vontatják felső-dunai őrhelyükre.

a második öt éves tervben tovább korszerűsítik a magyar hajózó ut jelzéseit, sőt a duna-bizottság legutóbbi ülésén elhatározták a duna-menti államok képviselői, hogy 1968 végéig az egész folyón egységesítik a jelzőberendezéseket. /mti/

--

11.30  
13 oi

- 23 -

*100*

bb 44. a dunától a mecsekig érő, összefüggő borvidéket alakítanak ki a baranyai termelőszövetkezetek

1 vid hné-Lm ká

1962. február 27.

a pécsváradi és a mohácsi járás szőlőhegyei az ország legősibb szőlőterületei közé tartoznak. az oklevelek tanúsága szerint a pécsváradi apátság jobbágyai már istván király korában műveltek szőlőt. a második világháborút követő években azonban nagyon elromlott ezeknek a szőlőknek az állapota. a szakemberek javaslatai alapján most sor kerül a pécsváradi és a mohácsi járás területén levő kertek felújítására. az új szőlőket már a termelőszövetkezetek telepítik, még pedig oly módon, hogy mohácstól - pécsváradiig - azaz a dunától a mecsekig érő, összefüggő borvidék alakuljon ki. a mintegy 60 kilométer hosszú szőlővidék 20-25 falu határát érinti. a törekvés az, hogy mindenütt a legjobb minőségű szőlőfajtákat honosítsák meg.

az új szőlők zömének telepítésére a második öt éves terv időszakában kerül sor. a múlt évben csaknem száz holddal gyarapították bortehermő területüket e vidék közös gazdaságai, az idei tavaszon hasonló nagyságu területen ültetik el a vesszőket.  
/mti/

-.-

bb 49. meghalt hajdu ferenc ujságíró

gg-lm bs

1962. február 27.

hosszas betegség után, 48 éves korában meghalt hajdu ferenc az esti hírlap kulturális rovatának vezetője. mint fiatal ujságíró, a pesti naplónál és az ujságnál ismerkedett meg a hírlapírás mesterségével. már a felszabadulás előtt kapcsolatban állt a munkásmozgalommal, 1945 óta tagja volt a magyar kommunista pártnak, illetve a magyar szocialista munkáspártnak. 1944-ben a felszabadult debrecen első szabad sajtótermékének munkásai között találjuk. 1950 és 1953 között a magyar távirati iroda munkatársa volt. 1955-től 1957-ig a komárom megyei hírlapnál dolgozott. 1957-től a népszava segédszerkesztője, illetve kulturális rovatának vezetője volt. 1959-ben vette át az esti hírlap kulturális rovatának vezetését.

hajdu ferencet az esti hírlap szerkesztősége és a magyar ujságírók országos szövetsége saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés./mti/

11.37  
1305

- 24 -

bb 48. csaknem 1000 termelőszövetkezetben folytattak önköltségszámítást - hogyan hasznosítják a szövetkezetek a közgazdasági számítások eredményeit?

vid ö kz/hné szb ká

1962. február 27.

tavaly termelőszövetkezeteink többségében alkalmazták a kettős könyvelést, s ezzel megteremtődtek a korszerű nagyüzemben elengedhetetlen önköltségszámítás feltételei is. ezeket a bonyolult, alapos hozzáértést igénylő közgazdasági számításokat korábban csak néhány, az elmúlt évben pedig már csaknem ezer termelőszövetkezetünkben végezték el, kitűnő szakemberek közreműködésével. az önköltségszámítás adatainak elemzéséből közös gazdaságaink igen hasznos tapasztalatokat szereznek, s ezeket közvetlenül hasznosítják termelési tervek összeállításánál.

győr-sopron megyében többek között a kunszigeti zöldmező termelőszövetkezetben vizsgálták, hogy mennyi munkát fordítottak az állattenyésztés és a növénytermesztés egyes ágaira. az év végi összesített adatok pontosan tükrözik, hogy mekkora költséggel állítottak elő egy-egy mázsa terményt, vagy állati terméket. ezek az adatok arra hívták fel a termelőszövetkezet vezetőinek a figyelmét, hogy elaprózták a gazdálkodást, s ebből eredően bizonyos termékek önköltségi ára magasabb volt az értékesítési árnál. az idén megszüntetik a felaprózottságot. tíz-husz holdas táblák helyett nagy, olcsóbban, léppel megművelhető nagy táblákon, kevesebb növényt termelnek.

komárom megyében a tokodi arany kalász termelőszövetkezetben ugyancsak az önköltségszámítás adataiból állapítják meg, hol a leg-sürgősebb a tennivaló, hogyan és mit kell változtatni a gazdálkodásban. az önköltségszámítás adatai győzték meg őket arról, hogy kis tehenészet fenntartása nem kifizetődő: az értékesítési ár fölött - állítottak elő egy liter tejet, azóta kicserélték a gyenge egyedeket, és 35-ről 72-re emelték a tehenek számát. korszerű istállót építettek, gépesítették az itatást, a fejést, megjavították a takarmányozást. ezzel csökkentek a járulékos költségek, ugyanakkor a korábbi öt literrel a téli hónapokban is kilenc literre emelkedett az istállóátlag. hasonló hozamnövekedést eredményező intézkedéseket valósítottak meg más üzemágakban is. a kertészetben, ahol a sokféle növény kis területen történő termesztése miatt az alaprozott gépi és kézimunka megrágitotta a termelést, csökkentették a növényfajták számát.

/folyt.köv./

11.45  
1305

- 25 -

KK

bb 48. /csaknem 1000.... folyt./- szb

a keszthelyi mezőgazdasági akadémia üzemtani tanszéke, veszprém és zala megye nyolc állami gazdaságában és tíz termelőszövetkezetében végzett az elmúlt évben önköltségszámítását. e két megyében a takarmánygazdálkodás és az állattenyésztés jövedelmezőségét vizsgálták meg behatóan, a megfigyelt gazdaságokban a takarmánytermesztés átlaghozamai alacsonyok voltak. a 18 mezőgazdasági üzemben feltűnően kevés a kukorica, a terület több mint kétharmadát alacsonyabb értéket adó szántóföldi takarmányokkal hasznosítják. érdekes képet mutat az állami és a szövetkezeti gazdaságok összehasonlítása. annak ellenére ugyanis, hogy az állati termékhozamok az állami gazdaságokban magasabbak, egy hold főtakarmánytermő területükre mégis alig jut több termelési érték, mint a közös gazdaságokban. az adatfelvételek szerint takarmánytermő területeik az állami gazdaságokban csak 1100 forinttal, a termelőszövetkezetekben pedig 930 forinttal jövedelmezőbbek a szántóföldi növénytermelésnél. az önköltségszámítás adataira alapozva a kutatók javasolták az állattenyésztő gazdaságoknak, hogy ahol lehet, térjenek rá az öntözésre, javítsák a legelőket, vezessék be a szakszerű legeltetést. számításaik szerint a szakaszos legeltetés önmagában 30 százalékkal javítaná a rétek kihasználását. felhívták a figyelmet arra is, hogy létesítsenek az állattenyésztő telephelyek közelében mesterséges legelőket. egyes gazdaságokban viszont éppen azt tanácsolták, hogy a területtől függően, csökkentsék a legelőket, mert az adott körülmények között szántóföldről lényegesen több tápanyagot nyerhetnek. javasolták továbbá az egynyári takarmánynövények területének csökkentését, s felhívták a gazdaságok figyelmét a másod- és a tarlóvetések fontosságára. célszerűnek tartják a kedvezőtlen keményítő, fehérje arányt az utóbbi javára módosítani. számításaik szerint csupán a fehérjearány növelésével egy kiló abrak után az átlagos 2.5-3 liter tej helyett 6-7 liter tejet nyerhetnek. /mti/

--

- 26 -

11.50  
1305

bb 46. szerviz kocsi készült a gyári, kórházi és vendéglátóipari szellőztőberendezések javítására

i sb/tr-lm vg

1962. február 27.

a gyárakban, a kórházakban és a szállodákban nagy gondot okoz, ha baj éri a szellőztető és klimatizáló berendezéseket. gyakran két-nárom hétig is elhúzódik a javítás, mert nincs olyan vállalat, amely szívesen foglalkozna az ilyen munkával. az általános szerelő vállalat dolgozói most megszüntetik a szellőztető berendezések tulajdonosainak gondját. kiss józsef kezdeményezésére az országban, sőt Európában először megservezték a szellőztető gépek szerviz-szolgálatát. a javítók gyorsan eljutnak majd az ország bármelyik részébe, mert egy kiselejtezett régi autóbussz átalakításával szerviz kocsit készítettek. különleges elektromos hibakereső és szabályozó műszerrel, szerszámokkal, hegesztőberendezéssel szerelték fel a kocsit és hideg-meleg vízzel, rádióval, elektromos fűtéssel ellátott 6 személyes, kényelmes lakóhelyet is berendeztek a nagy járművön. a mozgó szerviz-brigád többszáz tartalékalkatrészt is visz magával. a kórházak műtőiben, koraszülött osztályaiban, vagy a vegyészeti gyárak ártalmas levegőjű műhelyeiben különösen nagyon fontos a gyors javítás. a vállalat ezért elhatározta: rádió adóvevő berendezéssel is felszereli a szerviz-kocsit, hogy ezekben a sürgős esetekben késedelem nélkül segíthessen. /mti/

--

bb 47. tudósaink kutatási köre a doktori és a kandidátusi disszertációk tükrében - fokozódó érdeklődés a műszaki témák iránt - háromszáznál többen szereztek tudományos fokozatot 1961-ben

i ms/gg-lm sr

1962. február 27.

a tudományos minősítő bizottság az újrendszerű tudományos fokozatok bevezetése óta mintegy két és félezer tudományos dolgozónak, szakembernek ítélte oda a tudományok kandidátusa, illetőleg a tudományos doktora fokozatot. a doktori és a kandidátusi disszertációk témáiban a tudomány minden ága képviselve van, de a legutóbbi tíz évben megvédett disszertációknak körülbelül egyharmada foglalkozott orvostudományi, egynegyede műszaki témákkal - ideértve a kémiai és kémiai-technológiai kutatásokat is. a matematika, a fizika, a mezőgazdasági tudományok, a biológia együttvéve a disszertációk egynegyedében jelentkezett. a humán tárgyakra - társadalomtudományok, nyelv- és irodalomtudomány, művészetek, filozófia, történettudomány, stb. a fennmaradó egyhatodrészt jutott és ezek körében megfigyelhető volt a gyakorlati élettel szoros kapcsolatban álló közgazdasági témák előretörése.

/folyt.köv./

11.58

1305

- 27 -

bb 47./ tudósaink köre...folyt./-Lm

örvendetes, hogy évről-évre többen szerzik meg ezeket a magas tudományos fokozatokat. 1961-ben a tudományos minősítő bizottság már 300-nál több tudósra ítélte meg valamelyik fokozatot: 282-en lettek a tudományok kandidátusai, 27-en a tudományok doktorai. a legutóbbi évben benyújtott disszertációk témáiban feltűnően előretörték a műszaki és kémiai vonatkozású témák, a 309 disszertációból 101 foglalkozott ilyen kérdésekkel. a második helyen a mezőgazdasági tudományok állnak ötven disszertációval és csak 48 orvostudományi tárgyú disszertációt védtek meg a múlt évben. az elmúlt időkhöz képest emelkedett a humán tárgyak részaránya: 87 tudós választotta értekezése tárgyát ezek köréből és különösen sokan jelentkeztek közgazdaságtudományi munkával.

a disszertációk nagy része alap kutatások eredményeit foglalja össze. az ilyen kutatások többnyire áttételeken keresztül találkoznak a gyakorlati élettel. az alkalmazott tudományos kutatások változatos témakörében viszont mai életünk számos fontos problémája közvetlenül jelentkezik, tudósaink magas színvonalon foglalkoznak például a termelőszövetkezetek, általában a szocialista nagyüzemek helyes szervezésével és működésével, a városkép, kialakításával, az ipartelepítéssel, településegészségügyi, talajjavítási, stb. kérdésekkel. az egyik disszertáció szerzője tájkertészeti témát választott és azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy a kialakuló szocialista gépesített mezőgazdasági nagyüzemek hogyan alakítják át a tájat. több értekezés foglalkozott a nagyvárosi közlekedéssel. főleg azt a kérdést vizsgálták, milyen műszaki, városrendezési és közlekedési megoldások adnak lehetőséget, hogy a dolgozók minél kevesebb idővesztéssel jussanak lakásukból munkahelyükre is vissza.  
/mti/

12.00  
13.05

--

- 28 -

bb 50. negyvenhat órás előnnyel helyezték üzembe a salgótarjáni erőmű hatos számú kazánját

vid te-Lm ki

1962. február 27.

február elején kezdték meg a salgótarjáni erőmű kazánjainak és gépegységeinek évenként szokásos nagyjavítását. a kazánok és a hozzá tartozó gépi berendezések karbantartását gálos józsef kazánjavító és hűvös józsef kazánköműves szocialista brigádjai vállalták.

elsőként a hatos számú kazán javítását kezdték meg. a március 1-ig tervezett nagyjavítást kedd reggelre befejezték, s így 46 órás előnnyel helyezték üzembe a kazánt. ezzel százezer kilowattóra villamosenergia terven felüli termelését tették lehetővé./mti/

--

bb 52. megkezdték az üzemszerű termelést a mosonmagyaróvári timföldgyár új üzemszerű részében - az idén háromszáz, jövőre kilencszáz tonna mükriolitot gyártanak mosonmagyaróváron

vid te-Lm ki

1962. február 27.

a mosonmagyaróvári timföldgyárban a timföldgyártás melléktermékeként már évekkal ezelőtt állították elő mükriolitot. a gyárban ez év januárjában tízmillió forintos beruházással új üzemszerű rész készült el a mükriolit gyártására és kedden az új üzemben megkezdték ennek az alumíniumkohászatnál nélkülözhetetlen segédanyagként üzemszerű előállítását. az idén háromszáz, jövőre pedig kilencszáz tonna mükriolitot gyártanak mosonmagyaróváron.

az új üzem arra is alkalmas lesz, hogy a szakemberek tapasztalatokat szerezzenek a mosonmagyaróváriánál nagyobb teljesítőképességű mükriolit üzem tervezéséhez, amely teljesen kielégíti majd az ország alumíniumkohászatának mükriolit igényét./mti/

--

13.15  
14.30

- 29 -

bb 51. vízhabban „fürdik,, a gáz - kedden új ipari tisztítóberendezést próbáltak ki a péti nitrogénművekben

vid te-lm ki

1962. február 27.

a péti nitrogénművekben a műtrágya egyik fontos alapanyaga a gázgyárból kerül ki. az illanó anyagot azonban eredeti formájában nem tudják hasznosítani, mert a gáz nagyobb mennyiségben tartalmaz szennyeződést, leginkább a gyártás során keletkező por. a szennyezőanyagot eddig permetezéssel kötötték le. erre a célra hatalmas mosótornyot használtak, de az elavult gépegység az utóbbi években már csak részben felelt meg a követelményeknek. műszaki ellenőrzésekkel megállapították, hogy a gáz túlságosan kis felületen találkozik a vízzel, s ezért körülményes, hosszadalmas a tisztítás.

a gáztisztítás korszerűsítésére a veszprémi vegyipari egyetem kutatóinak segítségével az országban először bevezették az úgynevezett habkolonnás eljárást. új berendezést építettek, amelynek teljesítménye elődjénél tízszer nagyobb. az érdekes módszer lényege, hogy a gázt nagy sebességgel bocsátják a tisztító készülékbe és az áramlással ellentétes irányban vezetik a vizet. a két anyag olyan hirtelen érintkezik, hogy a gáz valószínűleg felkorbácsolja a folyadékot és vastag habréteg keletkezik. a vízhabban sokkal tökéletesebben megtisztul a rajta áthaladó gáz, mert a vastag buborékrétegen fennakad a szennyeződés.

az új habkolonnában kedden próbaképpen megkezdték a gáz „fürdetését,,. a kísérlet sikeres volt./mti/

-.-

bb 54. turistaszálló épül szombathelyen

vid te-lm ki

1962. február 27.

kedden várnai lászló, szombathely város tanácsának v.b. elnöke ismertette a város idegvezetőivel a megyeszékhely távlati fejlesztési tervét. új lakótelepek, iskolák és más kulturális létesítmények épülnek a következő években, elkészül a termálfürdő és romkertet létesítenek az isis szentély környékén, bejelentette, hogy az idén új turistaszállót építenek a város egyik nagy parkjában./mti/

13.25  
14.30

-.-  
- 30 -

bb 53. glenn utjának jelentősége az űrkutatásban - a mtesz központi asztronautikai szakosztályának sajtótájékoztatója

t tz/gk-lm vg

1962. február 27.

a mtesz központi asztronautikai szakosztálya a technika házában sajtótájékoztatót tartott, a sajtó képviselői előtt a szakosztály vezetőségi tagjai ismertették az első amerikai űrutazás jelentőségét.

részletesen vázolták a szovjet szputnyik-űrhajótervet és a mercury-tervet. kiemelték, hogy az ember űrutazásának megvalósításáért folytatott kísérletekben az első sikeres amerikai űrrepülés valóban fontos lépés, amely méltóképpen sorakozik gagarin és tyitov csúcsteljesítménye mellé. ennek ellenére egyes túlzó nyugati megnyilatkozásokkal ellentétben a szovjetunió jelenleg is tartja körülbelül három éves előnyét amerikkával szemben. ezt bizonyítják azok a hibák is, amelyek glenn ezredes űrhajójában utazás közben keletkeztek.

bár a hordozórakéta és maga a mercury-fulke nagyjából teljesítette kitűzött feladatát, mégis bekövetkezett néhány olyan hiba, amely már sorozatosan ismétlődött az utolsó néhány kísérletben. ezzel összefügg azzal a körülménnyel, hogy az amerikai rakéta hordképessége miatt szükségszerűen alkalmazott, a végletekig könnyített kisebb szerkezetek nem működtek a szovjet rakétához hasonló biztonsággal.

a kabin felmelegedése az enos majom útján elérte a 62 fokot - a kis állat el is pusztult két nappal visszaérkezése után - shepard fülkéjében a hőmérséklet átmenetileg 43 fokig emelkedett és glenn most ismét 40 fokon felüli hőmérsékletről számolt be visszatérése után. kétségtelen, hogy az amerikai mérnökök ezzel már eleve számoltak, hiszen emiatt tartottak fenn külön levegőkondicionáló rendszert az űrpilóta ruhájában, úgyhogy azon belül a hőmérséklet nem haladta meg a közérzet és a munkavégző képesség szempontjából megengedhető mértéket.

/folyt.köv./

13.47  
14.30

- 31 -

*Re*

bb. 53. /glenn utjának jelentősége..... folyt./-lm

ismétlődő hiba a vezérmű működésének zavara is, ami most másodizben következett be. a hiba valószínűleg ebben az esetben is a melegedésre vezethető vissza. hiába érzékeli ugyanis a megfelelő berendezés, hogy az űrhajó szabálytalan - most például hol jobbra, hol balra kitérni akaró vízszintes, legyezőszerű - mozgásba kezdett, a vezérmű nem tudja a megfelelő fúvókákkal a haladási irányban stabilizálni az űrhajó tengelyét. ezért kellett glenn ezredesnek közbelépnie. ugyankkor azonban a kísérlet folytatása éppen azt bizonyítja, hogy az ember részvétele jelentősen kibővíti az űrkutatás lehetőségeit, mert hiszen glenn is be tudott avatkozni és az automata helyett átvette a kormányzás nehéz feladatát.

az űrhajó kisebb súlya tette azt is szükségessé, hogy glenn „levegője”, 0.35 atmoszféra nyomású tiszta oxigén legyen, mert ennek cirkuláltatásához sokkal kisebb, egyszerűbb tehát könnyebb kompresszor szükséges, mint a földi légnyomásnak megfelelő, földi összetételű levegő utánpótlásához, amelyet gagarin és tyitov lélegzett be. az amerikaiak hordozórakétáik kisebb tolóerejére való tekintettel választották ezt a megoldást.

az ember űrrepülésével kapcsolatos tudományos feladatok áttétekintése után a magyar űrkutatási szakemberek megállapították, hogy glenn utazása tiszteletreméltó teljesítmény, amelyet a maga helyén megfelelően kell értékelni./mti/

bb. 56. kutatók és gyakorlati szakemberek ankétja a talajjavításról és műtrágyázásról

t ie/e ká

1962. február 27.

a talajtani és agrokémiai kutató intézetben az utóbbi években több új eljárást dolgoztak ki a rosszminőségű talajok javítására és a műtrágyák észszerű, gazdaságos felhasználására. az intézet kedden délután ankétre hívta össze azoknak az állami gazdaságoknak és termelőszövetkezeteknek a szakembereit, ahol már bevezették az új módszereket. a résztvevők beszámoltak a réteges homokjavítás, a kisadagu szikjavítás, a korszerű műtrágyázási rendszerek és a permettrágyázás alkalmazásával elért eredményekről és a gyakorlati tapasztalatok alapján sok hasznos javaslatot adtak a kutatóknak kísérleteik folytatásához és újabb témák kidolgozásához.

a talajtani és agrokémiai kutató intézet egyébként más módon is erősíti kapcsolatát a gyakorlattal. rövidesen megkezdí egy kiadványsorozat közrebocsátását, amelyben legfrissebb kutatási eredményeiről számol be a mezőgazdasági nagyüzemek szakembereinek. /mti/

14.08

14.30

14.30

- - -  
- 32 -

bb. 55. időjárásjelentés

gg/e

1962. február 27.

a meteorológiai intézet jelenti február 27-én, kedden 13 órakor:

felhős idő, esővel, havazásokkal

európa legnagyobb részén folytatódik a hideg, téli időjárás. a legerősebb lehüléseket a szovjetunió európai területéről és a skandináv félsziget északi részeiből jelentették. ezeneken az állomásokon mínusz 10-mínusz 20 fokos fagyokat mértek ma reggel. kisebb enyhülés csak olaszországban és a balkán félsziget déli felében mutatkozik, ahol az északkelet felé mozgó szubtrópusi levegő hatása érezhető.

házánkban hétfőn a nyugati határszél kivételével mindenütt élveztek néhányórás napsütést. a hőmérséklet napközben sok helyen 1-3 fokkal a fagypont fölé emelkedett és csak egy-két állomáson maradt a fagypont értékénél. kedden éjszaka és hajnalban a délnyugati megyékben jelentős havazás indult meg. a keddi reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége szentgotthárdon elérte az 5, lentiben, szombathelyen és körmenen a 4 millimétert. az éjszakai lehülések keleten mínusz 3-mínusz 5, nyugaton mínusz 1-mínusz 2 fokig terjedtek.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke mínusz 1.2 fok volt, a sokévi átlagnál 3.7 fokkal alacsonyabb. kedden 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: erősen felhős idő, sok helyen, elsősorban a dunántúlon havazás, havaseső, eső. mérsékelt keleti, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0-mínusz 3, északkeleten helyenként mínusz 3-mínusz 7, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán északnyugaton mínusz 2-plusz 1, az ország többi részében plusz 3-plusz 8 fok között.

a duna vízállása budapesten kedden délelőtt 11 órakor: 296 centiméter. /mti/

14.20

16.00

- - -  
- 33 -

bb. 57. budapestre érkezett a román állami bank elnöke

k st/tr/e vg

1962. február 27.

Koloman maioreanunak, a román állami bank elnökének vezetésével kedden öttagú delegáció érkezett budapestre, a vendégek a magyar nemzeti bank munkáját tanulmányozzák. /mti/

---

bb. 58. nemzetközi tanácskozás az 1964. évi mérés-technikai konferencia előkészítésére

i tz/sze/e vg

1962. február 27.

Kedden délelőtt a technika házában megkezdődött a nemzetközi mérés-technikai konferencia állandó nemzetközi előkészítő bizottságának ülésese.

tizenhat országból 24 szakember érkezett a megbeszélésekre, hogy meghatározzák az 1964-ben esedékes következő nemzetközi mérés-technikai konferencia helyét, időpontját és a szervezéssel kapcsolatos irányelveket. /mti/

---

bb. 59. amerikai idegenforgalmi szakemberek budapestben

i tz/hné/e vg

1962. február 27.

husz jelentősebb amerikai idegenforgalmi iroda tulajdonosa utazott Európába, hogy Lengyelországban, Csehszlovákiában, Magyarországon, Bulgáriában és Jugoszláviában tanulmányozza a kapcsolatok szélesítésének lehetőségeit.

az amerikai szakemberek kedden délben Prágából kétnapos magyarországi tartózkodásra az Ibusz vendégeiként budapestre érkeztek.

magyarországi tartózkodásuk alatt megnézik a jelentősebb idegenforgalmi objektumainkat és szakmai megbeszélést tartanak az Ibusz szakembereivel. /mti/

---

14.25

16

- 34 -

*[Handwritten signature]*

bb 60. pénteken temetik ujbári imre ujságirót

sze-lm sr

1962. február 27.

ujvári imre ujságirót pénteken délután 3 órakor  
kísérik utolsó utjára a farkasréti temető halottasházából./mti/  
--

bb 61. üzbég tudós látogatása hazánkban

gg-lm sr

1962. február 27.

a tit meghívására tiznapos látogatásra hazánkba  
érkezett muminov ibrahim muminovics, a filozófiai tudó-  
mányok doktora, az üzbég politikai és tudományos ismeretter-  
jesztő társulat elnöke, az üzbég szszk tudományos  
akadémiájának tagja. látogatásának célja a két társulat  
munkájának kölcsönös megismerése és a tapasztalatok kicserélése./mti/  
--

bb 62. 200.000 óra társadalmi munka dunaujvárosban

vid ke-lm sr

1962. február 27.

a dunaujvárosi tanács végrehajtó bizottsága kedden  
az idei társadalmi munka megszervezésével foglalkozott. a  
tapasztalatok alapján az idén folytatják a társadalmi munkák  
szervezésében jól bevált patronálási és szerződéskötési rend-  
szert. a dunai vasmű vasutasai már is felajánlották, hogy el-  
végzik az uttörő vasút pályájának újjáépítését. a kisz a  
szalki-szigeti ifjusági és cámping tábor építése felett  
vállalat védnökséget. a társadalmi szerződéseket jó előre  
megkötik az üzemekkel, brigádokkal. előzetes tervek szerint  
az idén 200.000 óra társadalmi munkára kerül sor dunaujváros-  
ban./mtiö

--

14.50

- 35 -

16.10  
Rsk

bb 63. a dohány-peronoszpóra elleni védekezés összehangolásáról tanácskoztak a kgst országok növényvédelmi szakemberei

k cs/sze/vl ká

1962. február 27.

háromnapos tanácskozás kezdődött kedden budapestben az országos mezőgazdasági könyvtár nagytermében, a kgst-ben részvevő országok növényvédelmi küldöttségei, továbbá a kgst mezőgazdasági állandó bizottsága, valamint az európai és földközi tengeri növényvédelmi szervezet megbízottai részvételével. a téma a dohányperonoszpóra elleni védekezés még szorosabb összehangolása. már a múlt évben, a szófiában megtartott első tanácskozáson megbeszélték a szakemberek a dohányperonoszpóra elleni védekezés gyakorlati feladatait, kicserélték tapasztalataikat és feloszották egymás között a kutatási munkát, s így a korábbi évekéhez képest számottevően csökkentették a dohányperonoszpóra kártételét. most a tanácskozás részvevői értékelték a múlt évi együttműködés eredményeit, ismertették az egyes országokban végzett kutatásokat és a különböző védekezési eljárásokat, meghatározták a további együttműködés feltételeit. megegyeztek abban is, hogy a dohányperonoszpóra-fertőzésről rendszeresen és az eddiginél gyorsabban tájékoztatják egymást az év folyamán.

a tanácskozáson részvevő küldöttségek a következő napokban tanulmányozzák a dohányipari kutatóintézet munkáját, ellátogatnak a látványosi dohánygyárba és több növényvédő állomásra is. /mti/

bb 64. több mint tízezer hold őszi kalászosot fejtrágyáztak somogyban - megkezdődött a cukorborsó vetése

i vid gg/vl ká

1962. február 27.

somogy megye termelőszövetkezetei és gépállomásai felkészülten várják a tavaszi mezeli munkák megkezdését. a gépállomások kijavított erő- és munkagépei már kivonultak a helyszínre és ott, ahol a talaj engedi, folytatják az ősztől elmaradt mélyszántást és a simítózást. ezekben a napokban a legsürgebb tennivaló az őszi kalászosok fejtrágyázása: eddig több mint tízezer holdnyi területre szórták ki a műtrágyát.

/folyt.köv./

15,40

- 36 -

bb 64. /több mint ... 1. folyt./ vl

a balatonendrédi zöldmező termelőszövetkezet határában már kezdetét vette a tavaszi vetés. tíz holdon földbe került a mák és most hozzálátnak a cukorborsó vetéséhez is. a friss szántásba, amelyet fogassal, hengerrel gondosan elmunkáltak, öt-hat centiméter mélységben rakják el a magot, hogy megvédjék a fagytól. cukorborsót kertészetükben tíz, míg a szántóföldön 90 holdon vetnek. /mti/

bb 65. tizenöt centiméteres hó sopron és környékén

vid te/vl ki

1962. február 27.

az elmúlt éjszakákon győr-sopron megyében is mínusz négyöt fok alá szállt a hőmérő higanyszála, nappal azonban nulla fokig emelkedett a hőmérséklet, s így a földeken zavartalanul dolgozhattak. kedden reggel a megye nyugati részén, sopronban és környékén, erős havazás kezdődött, s a déli órákig már 15 centiméteres hótakaró fedte a tájat. az erősen nedves és tapadó hó azonban egyelőre sehol sem okozott akadályt. délelőtt győrött is megindult a havazás, de a nulla fok feletti hőmérsékleten mindjárt el is olvadt. a győri közuti igazgatóság szakemberei és gépei készen állanak, hogy szükség esetén azonnal megtisztítsák a hótol a veszélyeztetett utszakaszokat. /mti/

15,30

- 37 -

16.20  
ta

67. jancso georgiev bolgár nagykövet látogatása a magyar sajtó házában

te fe/ke vm sr

1962. február 27.

jancso georgiev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete kedden a magyar sajtó házába látogatott és elbeszélgetett a sajtó képviselőivel.

a bolgár vendéget siklósi norbert, a muosz főtitkára üdvözölte, majd a nagykövet bulgária fejlődéséről tájékoztatta a jelentőseket. elmondta, hogy hazájában jelentős új ipari üzemek, erőművek épülnek, gazdag szénmedencéket tárnak fel. az országban befejeződött a mezőgazdaság szocialista átalakítása és a termelőszerkezetek nagy része már tényleg nagyüzemi módon gazdálkodik. az országban mindenütt - városokban és falvakban - erős ütemben építkeznek.

a bolgár nagykövet közölte, hogy országaink között mind gazdasági, mind kulturális téren igen gyümölcsöző az együttműködés. végül bejelentette, hogy 1962-ben több európai hírnévű művészük látogat el hazánkba és bolgár írók művei magyar fordításban látnak majd napvilágot. /mti/

- . -

66. minden lehetőséget kihasználnak - a déli napsütésben 3-4 órát dolgoznak a szántótraktorok

vid hné vm ká

1962. február 27.

bács megyében az enyhe január-februári napokon 30.000 holdat szántottak fel a gépállomások traktorai, de még mindig nagy területek várják az ekét. a fagyos földeken most csak a déli napsütésben tudnak néhány órát dolgozni a gépek, de a traktorosok ezt a lehetőséget is kihasználják. naponta 3-4 órát szántanak, hogy a tavaszi magvak megüledjenek, morzsalékos talajba kerüljenek. az első fagymentes napon több mint ezer traktor vonul ki a földekre, hogy a tavasziak alá előkészítsék a még szántatlan területet. /mti/

- . -

- 38 -

16.28

16500

HA

68. a fővárosban 42 000 ipari tanuló képzéséről gondoskodnak - kisz fiatalok tanácskozása

lv/hné/gy/sr

1962. február 27.

a kisz budapesti bizottsága kedden tanácskozást tartott a 7. kerületi pártbizottság dohány utcai székházában, amelyen részt vettek az iparitanuló intézetek párt- és kisz-titkára, a kerületi kisz-bizottságok, valamint a nagyüzemek kisz-bizottságai is.

pejszer vilmos, a budapesti kisz-bizottság ifjúságosztályának vezetője elmondta: a kisz központi bizottsága a múlt év decemberében megvitatta az iparitanuló kisz-szervezetek munkáját és meghatározta a feladatokat. budapesten az üzemekben és az iparitanuló intézetekben 42 000 tanuló képzéséről gondoskodnak a kisz-szervezetek és a pedagógusok is felelősek azért, hogy az ipari tanulók olyan szakmunkásokká váljanak, akik képesek magasfokú követelmények megoldására.

az eddig tapasztalatok azt mutatják, hogy az iparitanulók az elmúlt években szakmailag, erkölcsileg és politikailag is sokat fejlődtek. a jó eredmények között külön említésre méltó a fiataloknak a „szakma kiváló tanulója” versenyszervezése. a múlt évben mintegy 16 000 fiatal versengett, s közülük 700-an kerültek be az országos döntőbe, s 120-an értek el első helyezést.

pejszer vilmos a továbbiakban elmondta, hogy a második és harmadéves tanulók általában öt napot az üzemben töltenek. itt más a munkafegyelem, mint az iskolában, éppen ezért az üzemi kisz-szervezetek segítsék a fiatalokat, törődjenek velük az eddiginél is többet, vezessék őket a munkában, és kapcsolják be őket az üzem kollektívájába.

a vitában többek között felszólalt nagy richárd, a kisz budapesti bizottságának első titkára is. utalt arra, hogy a kisz-szervezetek az iparitanulóknak ébresszék fel a hivatás-szeretetet. meg kell értetni a fiatalokkal, hogy az üzem termelése, a vállalati tervek teljesítése és a népgazdaság anyagi javainak előállításának elsősorban tőlük, a jövő szakmunkásaitól függ majd. éppen ezért az iparitanuló intézetek legfőbb feladata, hogy kiváló szakmunkásokat neveljenek. helyes volna, - mondotta a továbbiakban - ha az iparitanuló intézetek kisz-szervezetei és tanárai segítenék a fiatalok versenykedeménevezését; melyik intézetben képeznek jobb szakembereket. /mti/

- . -

16,30

- 39 -

16500

HA

ob 67. jancso georgiev bolgár nagykövet látogatása a magyar sajtó házában

te fe/ke vm sr

1962. február 27.

jancso georgiev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete kedden a magyar sajtó házába látogatott és elbeszélgetett a sajtó képviselőivel.

a bolgár vendéget siklósi norbert, a muosz főtitkára üdvözölte, majd a nagykövet bulgária fejlődéséről tájékoztatta a jelentevőket. elmondotta, hogy hazájában jelentős új ipari üzemek, erőművek épülnek, gazdag szénmedencéket tárnak fel. az országban befejeződött a mezőgazdaság szocialista átalakítása és a termelőszövetkezetek nagy része már tényleg nagyüzemi módon gazdálkodik. az országban mindenütt - városokban és falvakban - erős ütemben építkeznek.

a bolgár nagykövet közölte, hogy országaink között mind gazdasági, mind kulturális téren igen gyümölcsöző az együttműködés. végül bejelentette, hogy 1962-ben több európai hírnévű művészük látogat el hazánkba és bolgár írók művei magyar fordításban látnak majd napvilágot./mti/

- . -

ob 66. minden lehetőséget kihasználunk - a déli napsütésben 3-4 órát dolgoznak a szántótraktorok

vid hné vm ká

1962. február 27.

bács megyében az enyhe január-februári napokon 30.000 holdat szántottak fel a gépállomások traktorai, de még mindig nagy területek várják az ekét. a fagyos földeken most csak a déli napsütésben tudnak néhány órát dolgozni a gépek, de a traktorosok ezt a lehetőséget is kihasználják. naponta 3-4 órát szántanak, hogy a tavaszi magvak megüledjenek, morzsalékos talajba kerüljenek. az első fagymentes napon több mint ezer traktor vonul ki a földekre, hogy a tavasziak alá előkészítsék a még szántatlan területet./mti/

- . -

- 38 -

16.28

16.50

HA

ob. 68. a fővárosban 42 000 ipari tanuló képzéséről gondoskodnak - kisz fiatalok tanácskozása

lv/hné/gy/sr

1962. február 27.

a kisz budapesti bizottsága kedden tanácskozást tartott a 7. kerületi pártbizottság dohány utcai székházában, amelyen részt vettek az iparitanuló intézetek párt- és kisz-titkára, a kerületi kisz-bizottságok, valamint a nagyüzemek kisz-bizottságai is.

pejszer vilmos, a budapesti kisz-bizottság ifjúságosztályának vezetője elmondotta: a kisz központi bizottsága a múlt év decemberében megvitatta az iparitanuló kisz-szervezetek munkáját és meghatározta a feladatokat. budapesten az üzemekben és az iparitanuló intézetekben 42 000 tanuló képzéséről gondoskodnak a kisz-szervezetek és a pedagógusok is felelősek azért, hogy az ipari tanulók olyan szakmunkásokká váljanak, akik képesek magasfokú követelmények megoldására.

az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy az iparitanulók az elmúlt években szakmailag, erkölcsileg és politikailag is sokat fejlődtek. a jó eredmények között külön említésre méltó a fiataloknak a „szakma kiváló tanulója”, versenymozgalma. a múlt évben mintegy 16 000 fiatal versengett, s közülük 700-an kerültek be az országos döntőbe, s 120-an értek el első helyezést.

pejszer vilmos a továbbiakban elmondotta, hogy a második és harmadéves tanulók általában öt napot az üzemben töltenek. itt más a munkafegyelem, mint az iskolában, éppen ezért az üzemi kisz-szervezetek segítsék a fiatalokat, törődjenek velük az eddiginél is többet, vezessék őket a munkában, és kapcsolják be őket az üzem kollektívájába.

a vitában többek között felszóltalt nagy richárd, a kisz budapesti bizottságának első titkára is. utalt arra, hogy a kisz-szervezetek az iparitanulóknak ébresszék fel a hivatás-szeretetet. meg kell értetni a fiatalokkal, hogy az üzem termelése, a vállalati tervek teljesítése és a népgazdaság anyagi javainak előállításuk elsősorban tőlük, a jövő szakmunkásaitól függ majd. éppen ezért az iparitanuló intézetek legfőbb feladata, hogy kiváló szakmunkásokat neveljenek. helyes volna, - mondotta a továbbiakban - ha az iparitanuló intézetek kisz-szervezetei és tanárai segítenék a fiatalok versenykezdeményezését; melyik intézetben képeznek jobb szakembereket./mti/

- . -

16,30

- 39 -

16.50

HA

bb 69. gyakorlati szakemberek kérdeznek - tudósok válaszolnak - szakvita az állattenyésztésről a pest megyei tanácson

t áe/hné vm ká

1962. február 27.

a pest megyei tanács mezőgazdasági osztálya és a magyar agrártudományi egyesület kedden tudományos szakvitát rendezett a megyei tanács székházában. a megbeszélésen - amelyet dr. schandl józsef, kossuth-díjas akadémikus vezetett - termelőségfejlesztési elnökök, agronómusok, állatorvosok és az állattenyésztési vállalatok szakemberei kötetlen formában vitatták meg az állattenyésztés, állategészségügy és a takarmánygazdálkodás legfontosabb kérdéseit. a gyakorlati szakembereket foglalkoztató problémákra a megbeszélésen jelenlévő tudományos szaktekintélyek adtak választ. a legtöbb kérdés a szarvasmarhatenyésztés hozamainak növelésével, a tartási költségek csökkentésével foglalkozott s ezekre dr. magyar andrás, az agrártudományi egyetem rektora adott utmutatást, kiemelve a korszerű és olcsó szabadtartásos módszer, valamint a kereszteszésekkel történő fajtajavítások jelentőségét. kialakuló nagyüzemeinkben a sertések olcsó tartása, az anyakocák produktivitásának fokozása a probléma. dr. kertész ferenc, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa ezzel kapcsolatban több újszerű kísérlet eredményeit ismertette. érdekes megállapításokat tett több kérdés megválaszolásánál. dr. schandl józsef akadémikus, aki felhívta a figyelmet arra, hogy a műanyagok térhódításával nem csökken a gyapjútermelés jelentősége, sőt megállapításai szerint a legnagyobb juhtenyésztő országokban az utóbbi években még fokozódott is./mti/

bb 72. a tél és a tavasz összeütközése közép-és dél-európa felett: a dunántúlon reggel óta havazik - az enyhülés fokozódik, a havazás esőre vált át

1 cs/hné vm ká

1962. február 27.

a sarkvidéki eredetű hideg légtömegek a legutóbbi időkig megszállva tartották egész európát, a keddre virradó éjszaka azonban végre támadásba lendült a tavasz a földközi-tenger térségeiből. mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, kedden dél-európa-szerte megkezdődött az enyhülés: a langyos délkeleti szél nyomán mindenütt beborult, olaszországból és a balkánról kiterjedt havazásokat jelentettek, a kora délutáni órákban azonban a havazás esőre váltott át.

hazánk légtérét a magasban már kedden hajnalban elérte az enyhe légáramlás.

/folyt.köv./

17,05

- 40 -

18<sup>kor</sup>

td

/bb 72. a tél és.....1.folyt./vm

a dunántul 4 órakor erős havazás kezdődött s fokozatosan északkeletnek terjedt. a legutóbbi jelentések szerint a havazás a dunántul hajnal óta egyfolytában tart.

a keddre virradó éjszaka az ország nagy részén még minusz 3-minusz 5 fokos fagyok voltak. a nappali hőmérséklet a keleti országrészen, ahol napsütés is volt, plusz 3-4, budapesten plusz 3 fokig emelkedett, a dunántul mindenütt fagypontra maradt a higanyszál. a tavaszérkezés gyakorlati „menetrendje”, az idén észrevehetően eltolódott: február utolsó négy napján ugyanis naponta fél fokkal emelkedni szokott a hőmérsékleti átlagszint. ez a fokozatos emelkedés az idén elmaradt, s a napi hőmérsékleti átlag 4-5 fokkal alatta maradt a szokásosnak. számottevő javulás várható e tekintetben a most érkező délkeleti enyhe légáramlástól. a jelek szerint a havazás ugyan átterjed a középső, az északi és - úgy lehet - keleti országrészekre is, de valószínűleg már szerdán a nappali hőmérséklet előreláthatólag plusz 5 fok körül lesz, de az ország déli vidékein már eléri a plusz 7-8 fokot is./mti/

- . -

bb 73. kádár jános látogatása az ikarus karosszéria -és járműgyárban

t zs/sze vm sr

1962. február 27.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, a minisztertanács elnöke kedden ellátogatott a magyar autóbúsgyártás „fellegrárába”, az ikarus karosszéria-és járműgyárba. résztvett a látogatáson fock jénő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese és kiss dezső, a budapesti pártbizottság első titkára.

a vendégeket kiss jános kohó-és gépipari miniszterhelyettes, hidasi ferenc, a kgm autó-és traktoripari igazgatóságának vezetője, uzsoki istván, a tizenhatodik kerületi pártbizottság első titkára és a gyár vezetői: hirt ferenc igazgató és baranyai aladár párttitkár fogadta.

/folyt.köv./

17,30

- 41 -

18<sup>kor</sup>

td

/bb 73. kádár jános.....1.folyt./vm

mielőtt a látogatók az egyes üzemszerveket felkeresték volna, a pártbizottság helyiségében kádár jános találkozott az Ikarus gyár szakmai és tömegszervezeti vezetőivel. a közvetlen hangulatú baráti megbeszélésen szó esett az elmúlt évek eredményeiről, az ideai munkáról és a jövő terveiről.

a gyárlátogatás első állomása a szerszámüzem volt. a vendégek nagy érdeklődéssel figyelték a hatalmas présgépeket, amelyek 200 tonnás nyomatékukkal szinte pillanatok alatt formálják ki a sima lemezekből az autóbuszok tetőelemeit és egyéb részeit. hosszan elidőztek a forgácsoló üzem tágas, világos csarnokában, majd az autóbuszok „csontvázát”, összeállító vázas üzemszervezt keresték fel. az ugynevezett lemezes részlegben, majd a hűtő, tüzelő, tejszállító autókat gyártó részlegben tett látogatás után a galvanizálót és a csiszolót tekintették meg. elismeréssel figyelték a félautomata galván dobsor munkáját - ez az üzemszervez kollektívájának ujtítása volt - majd a szerelőgyárat és a hűtőüzemet keresték fel.

kádár jános végül a műszaki főosztályra látogatott el, ahol az új Ikarus autóbuszok tervezőivel, konstruktőreivel beszélgetett. a gyár megtekintése után a szerelőcsarnokban a vendégek nagygyűlésen találkoztak az Ikarus dolgozóival. a gyűlésen kádár jános mondott beszédet. viharos tapsal fogadott szavai után a gyár dolgozói ajándékkal kedveskedtek kádár elvtársnak.

a vendégek ezután megtekintették az Ikarus művelődési házát, a könyvtárat, a szépen felszerelt szakköri helyiségeket. a látogatás befejezésül kádár jános a művelődési ház klubtermében szívélyes eszmecsere folytatott a gyár vezetőivel, dolgozóival, a helyi szervezetek képviselőivel./mti/

bb 74. átadták a forgalomnak a letenyei mura-hidat

hbj-vid/te vm vg

1962. február 27.

a magyar népköztársaság és a jugoszláv szövetségi népköztársaság megállapodása értelmében, magyar és jugoszláv mérnökök és hidépítő munkások új, modern acélhidat emeltek a mura folyón Letenye és Goricsány község között. az új hidon áthaladva, lényegesen rövidebb uton juthatnak el a közúti járművek budapestről az Adriához.

a letenyei mura hidat az illetékes magyar és jugoszláv hatóságok képviselői február 26-án adták át a nemzetközi közúti forgalomnak. a letenyei hidon egyelőre a nappali órákban, de előreláthatólag áprilistól kezdve éjjel-nappal átkelhetnek a közúti járművek./mti/

17,40

- 42 -

bb. 71. több mint egymillió látogató fogadására készülnek fel baranya üdülőhelyein

vid ke/gy/sr

1962. február 27.

a baranya megyei tanács végrehajtó bizottságáa kedden a megye üdülő és kiránduló helyeire érkezők fogadásának és ellátásának előkészületeiről tárgyalt. a kérdésben érdekelt szakemberek elmondták, hogy baranya üdülő- és kirándulóhelyein az idén 1.2 millió vendég fogadásával kell számolni. első erőpróbaként a március 4-i mohácsi busójáráson, mintegy 20 000 érdeklődő kiszolgálásáról kell gondoskodni.

a kereskedelmi ellátottság javítására a megye vendéglátóipari vállalatai nyári kirendeltségeket állítanak fel harkányban, siklóson, komlón, mohácson és más idegenforgalmi helységek jó ellátására pedig központosított áruraktárakat rendeznek be. a kereskedelmi objektumok fejlesztésére összesen 1.5 millió forintot fordítanak, abaligetén és a pécsváradi tó völgyében például kisvendéglőt építenek. a jelentősebb idegenforgalmi helyeken a látogatókat tájjellegű ételekkel és italokkal várják. az idegenforgalmi gócpontokon ebben az évben egyébként 55-60 millió forintos áruforgalomra készülnek fel, ami 10-15 százalékkal több az előző évi forgalomnál.

a végrehajtó bizottsági ülés munkájában résztvett sebes sándor a belkereskedelmi miniszter első helyettese is. bejelentette, hogy gyümölcslezből és szörpökből az idén - a tavalyi mennyiséget háromszorosan meghaladó - 1 200 vagonnal hoznak forgalomba és ebből bőven jut baranyának is. az üdülőhelyek megfelelő zöldségeállítására javasolta, hogy a megyei kiskereskedelmi és vendéglátóipari vállalatok kössenek közvetlen szerződést a termelőszövetkezetekkel. a végrehajtó bizottsági ülés elhatározta, hogy a siklósi és a harkányi termelőszövetkezetek kertészeteiből, valamint a siklósi és villányi állami gazdaságok pincészeteiből biztosítja majd a könnyékbéli üdülő- és kiránduló helyek zöldsége, illetve tájjellegű borellátását./mti/

17,45

- 43 -

18.20

19

bb. 70. rónai sándor üdvözlő távirata a finn parlament új elnökéhez

te/gy/sr

1962. február 27.

rónai sándor az országgyűlés elnöke táviratban üdvözölte kauno kleemolát, a finn köztársaság parlamentjének új elnökét. /mti/

bb. 75. divatbemutató győrtt a falusi nők számára készített olcsó ruhamodellekből

vid hné/gy/ká

1962. február 27.

a földművesszövetkezeti beszerző és áruellátó vállalat kedden divatbemutatót rendezett győrtt három megye, győr, komárom és veszprém megye földművesszövetkezeti szakemberei, falusi boltvezetők részére. a divatbemutatón 120 olyan modell szerepelt, amelyet a falusi igényeknek megfelelően gyárttak a kisipari szövetkezetek. a divatbemutató után több győri kisipari szövetkezet megállapodást kötött a földművesszövetkezeti beszerző és áruellátó vállalattal. a megállapodás szerint megkezdik a divatbemutatót elfogadott, és nagy tetszést aratott falusi női ruhák gyártását. /mti/

bb. 77. a könyvkötő és a papíripari szövetkezetek készítményeinek kiállítása

t sz/gg/gy/vg

1962. február 27.

kedden az okisz népköztársaság uti bemutató termében a könyvkötő- és a papíripari szövetkezetek munkáját ismerető kiállítás nyílt. a budapesten működő hét papíripari és könyvkötő ktsz ebben az évben 111 millió forint értékű terméket állít elő. a lakosság az élelmiszerek, gyógyszerek, vegyi anyagok, vagy ajándéktárgyak vásárlásánál találkozik leggyakrabban a szövetkezetek készítményeivel, a különböző csomagolóanyagokkal, díszdobozokkal. sokféle exportcikk, elsősorban műszer kerül külföldre a papíripari szövetkezetekben készült burkolatokban, dobozokban. bemutatnak egy könyvkötészeti újítást is, a pvc-hab felhasználását, a pvc hab vékony rétegét a műanyag borítólapon alá helyezik, hogy a könyveknek, mappáknak jobb tapintásuk legyen. a kiállítás vasárnapestig tekinthető meg. /mti/

18,00

- 44 -

18,00

tg

bb. 76. harmonika-ajtó, fűrészporpogácsa, zsaluzótábla - sajtótájékoztató az épületasztalosipar újonságairól

t sb/gk/gy/vg

1962. február 27.

az em parkettgyártó vállalatnál szvetkó nándor, az építésügyi minisztérium épületasztalosipari igazgatóságának főmérnöke kedden sajtótájékoztatót tartott az iparág műszaki fejlesztéséről, a termelés újonságairól.

elmondotta, hogy a gépesítés és a műszaki fejlesztés segítségével az utóbbi három-négy évben megkétszereződött az iparág termelése és csaknem 30 százalékkal emelkedett a termelékenység. a korszerű gyártási eljárásokkal nagy eredményeket értek el az egyik legdrágább import nyersanyag, a fa megtakarításában is. többek között a mozaik parketta gyártásának megszervezésével mintegy 5 000 lakás padlójához elegendő anyagot takarítottak meg. a betonozáshoz a zsaluzó fatáblákat itthon készítik, s ezzel évente mintegy 80 000 dolláros kiadástól mentesítik magukat. a fa megmunkálásánál sok hulladék keletkezik. ezért olyan berendezéseket készítettek, amelyekkel újra hasznosíthatják a fűrészport és a forgácsot. a parkettagyártó vállalat prikettezi a hulladékot és naponta 70-80 mázsa fűrészporpogácsát készít. budapest két nagy területének sütőipari vállalat már valamennyi kenyérsütő kemencéjét ezzel a pogácsával fűti. újabban olajgyári hulladékkal kevert fűrészporból alágyujtót is préselnek, amely még a kosztot is lánggra lobbantja papír és fa nélkül.

az iparág az idén jelentősen korszerűsíti az ajtók és ablakok gyártását. az ajtó- és ablakokat vékonyabb fából készítik, s az így megtakarított anyagból 40 000 tokot állítanak elő. az új lakásokban általában hét ajtót kell elhelyezni, s eddig mindegyikre kulccsal zárható zárat szereltek fel, pedig a konyha vagy a szobák ajtaját a lakók nem csukják be kulccsal. ezért az idén már 100 000 olyan ajtót készítenek, amely csak kilinccsel csukódik. ez az egyszerűsített kilincszár fele annyiba sem kerül, mint a régi, s csupán fémből 59 tonna anyagot takarítanak meg. rövidesen megkezdik a különleges harmonikaajtó kísérleti gyártását. a sínek között elhúzható ajtó műanyagfóliából készül. válaszfalnak is lehet használni, amit akkor huznak félre, ha a vendégek fogadásakor két szobából egyetlen nagyobb helyiséget akarnak kialakítani. az iparág legjobban kedvelt gyártmánya a beépíthető konyhabutor és ruhászekrény. a gyártási eljárás korszerűsítésével már 21,4 százalékkal csökkentették ezeknek a butoroknak az árát. az idén a múlt évi 7 435 helyett már több mint 9 200 lakásban építenek be konyhabutort. /mti/

18,05

- 45 -

18,05

tg

bb 78. időjárásjelentés

ke vm

1962. február 27.

a meteorológiai intézet jelenti február 27-én este:

felhős idő. várható időjárás szerda estig: felhős idő, többnyelen, elsősorban a dunántúlon havazás, havaseső, eső. mérsékelt délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán a nyugati megyékben 0-1 plusz 2, az ország többi részén plusz 3, plusz 8 fok között./mti/

bb 79. elutazott budapestről a lelkiismeret lázadása című tv-film alkotó csoportja

t fe/hné vm sr

1962. február 27.

a lelkiismeret lázadása című nagyszerű ndk tv-film alkotóinak csoportja többnapos budapesti tartózkodás után kedden hazautazott. a bucsuztatásra a ferihegyi repülőtéren megjelent a magyar televízió több vezető munkatársa. ott volt a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének képviselője./mti/

bb 80. kiállítás a német nemzeti néphadsereg megalakulásának évfordulója alkalmából

k vt/tr vm sr

1962. február 27.

a magyar néphadsereg központi klubjában kedden este kiállítás nyílt a német nemzeti néphadsereg megalakulásának 6. évfordulója alkalmából. megnyitó beszédet mondott horst reinke alvezetés, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének katonai attaséja, valamint lóránt imre vezérőrnagy.

a kiállítás megnyitáson jelen voltak a honvédelmi minisztérium képviselői, az ndk magyarországi nagykövetségének több tagja, az ndk budapesti tájékoztató és kulturális irodájának és az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának képviselői, továbbá több, budapesten akkreditált külföldi katonai attasé./mti/

18,45

- 46 -

18 50  
ta



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. február 28.

bb 1. 1885-től 1962-ig kétezerháromszáz darab butort gyűjtött a néprajzi múzeum - munkácsy mihály festett tulipános ládája

i s/sze vm sr

1962. február 27.

a néprajzi múzeum raktáraiban egymás mellett sorakoznak az elmúlt évszázadok butorai. ezekre a butorokra a kor műveltsége, művészete és divatja rányomta bélyegét. a kezdetleges fafaragású székeken megtalálhatók a primitív emberábrázolás nyomai éppúgy, mint a későbbi század ládáin a feltörekvő reneszánsz hatása. az értékes butorgyűjtemény első „kezdő” darabja egy tulipános láda, amelyet munkácsy mihály festett. a láda 1885-ben került a múzeum tulajdonába és még ugyanabban az évben kiállították: ekkor országos gyűjtés indult meg. sok esetben azonban a kutatóknak nem állt rendelkezésükre az a pénzösszeg, amelyet a tulajdonosok egy-egy régi darabért kértek és így csak nagyon lassan bővült a gyűjtemény. 1947-től megváltozott e téren a helyzet. a néprajzkutatók azóta is járják az országot, butorok után kutatnak. az elmúlt évben öt tizennyolcadik századbeli butorral gyarapodott a gyűjtemény. közülük az egyik legértékesebb darab az 1716-ból származó sárközi székház, amelyet tavaly csók istván lánya ajándékozott a múzeumnak. az idén vásároltak egy 1720-ban készített ácsolt ládát és egy szépen faragott pipát.

a néprajzi múzeum butorgyűjteménye jelenleg 2.300 darabból áll./mti/

bb 3. „testreszabott”, társasutazások csehszlovákiába

i tz/hné vm vg

1962. február 28.

a tavaszi idényben a különböző intézmények, vállalatok, üzemek stb. dolgozóiból alakított csoportok számára különleges szakmai társasutazásokat szervez az ibusz csehszlovákiába. utvonatuk azonos valamelyik szokásos kirándulásával, de a tura résztvevői számára a rendszeresített programokon kívül különleges, az illető szakma szempontjából fontos és érdekes látogatásokat is szerveznek.

az első kirándulások most indulnak, az utolsóra pedig május elején kerül sor. az ilyen társasutazások szervezése iránti igényeket március 15-ig lehet bejelenteni az ibusz-nál./mti/

- . -

- 1 -

ta